РАСТЕНИЯ  ПРОТИВ  РАКА
Можно ли вылечить травами эту страшную болезнь, перед которой пока так часто оказывается бессильной медицина? От​ветить утвердительно на этот вопрос было бы верхом легко​мыслия, увы — иначе бы рак давно был побежден. Однако, пу​скай с некоторыми предосторожностями и оговорками, иной раз можно бы дать и положительный ответ. Известно немало примеров полного избавления от тяжелейших форм злокачест​венных опухолей при помощи самых рядовых, общедоступных лекарственных растений.
В одной серьезной научной книге о фитотерапии описыва​лись случаи исцеления людей от запущенного рака совершен​но неожиданными способами. Один из них, уже погибавший от рака легких четвертой стадии, вдруг ощутил острую потреб​ность в салатах из красной свеклы и принялся поедать их в не​померном количестве, без ограничения, столько, сколько душе хотелось. Через несколько месяцев врачи только руками раз​водили от удивления: ни опухоли не осталось, ни метастазов.
Другой больной, которого выписали из больницы помирать от рака желудка, уже не мог ни есть, ни ходить, лежал дома у открытого окна и вдруг, встрепенувшись, попросил принести ему цветущую пижму. Заварил в пятилитровой банке большой пучок травы и с жадностью выпил весь настой в течение дня. Родственники ужаснулись, принялись говорить о том, что пижма ядовита, ее можно принимать лишь в малых дозах, ог​раниченно, но, сообразив, кому это говорят — умирающему человеку, — отступились. А тот продолжал делать свой креп​кий настой и употреблял его по своему разумению, как под​сказывала интуиция, и вскоре встал на ноги. Излечившись от рака полностью, прожил еще более тридцати лет.
Ни в одном справочнике по лекарственным растениям не найти сведений, относящих свеклу или пижму к числу проти​воопухолевых средств. По счастливой случайности что у того, срабо​тал спасительный инстинкт, заложенный природой еще в не​запамятные времена во все живые существа. Звери, в том чис​ле и домашние животные, его сохранили. Бели вынести на улицу заболевшую комнатную собачку, то даже она безоши​бочно отыщет нужную ей травку. Современный человек такую способность утратил. Тщетно взывают о помощи больные клетки его организма, посылают сигналы в мозг, пытаясь под​сказать, что именно необходимо им в данный момент.но он, за очень редким исключением, не слышит их. Поэтому при выбо​ре целебных трав даже опытному травнику зачастую остается надеяться лишь на удачу.
Поделюсь своим опытом, когда удача улыбнулась мне. Тя​жело заболел близкий родственник. Диагноз поставили суро​вый, по безысходности похожий на приговор, не оставляющий никакой надежды на помилование: рак легких. Болезнь обна​ружили поздно, как это часто бывает со злокачественными опухолями, и совершенно случайно, во время медосмотра при заполнении санаторной карты. Об операции и речи не могло быть, опухоль перешла в четвертую стадию, да и не выдержал бы человек такую сложную операцию на семьдесят шестом го​ду жизни. Его еще несколько дней потаскали по врачебным кабинетам и лабораториям для подтверждения диагноза, затем в осторожной форме отсоветовали ехать в санаторий, сослав​шись на всякие второстепенные причины, связанные с воз​растом.
Старику, разумеется, ничего не сказали о характере его болезни, но дочь поставили в известность, предупредив, что долго он не протянет, от силы несколько месяцев. Та в сле​зы — хоть и старенький, жизнь прожил, но отец ведь, жалко. И у меня на душе тяжко. Сразу начал прикидывать, чем бы помочь ему. Коль не отсрочить смерть, то хотя бы облегчить страдания. У него уже начинались боли, душила тяжелая одышка. Кой-какие травы у меня имелись. Подумав, остано​вился на дурнишнике.
Дурнишник обыкновенный встречается на Урале довольно часто, обитая обычно на пустырях, сорных местах, вдоль дорог и канав, но более всего он любит речные поймы, образуя ино​гда обширные заросли на песчаных и галечных берегах. На светлой зелени мясистых и в то же время жестковатых стеб​лей видны полоски бурых крапинок. Листья крупные и широ​кие, с ладошку, и тоже жестковатые, грязновато-зеленые, с что у другого больного каким-то неожиданным образомизнанки войлочно-ворсистые. Запах от них исходит своеобраз​ный,, тяжеловатый, приятным его не назовешь, за что, по-ви​димому, и прозван он дурнишником. Знаком он, не сомнева​юсь, многим людям, хотя и не все могут знать его имени. Уз​нать его легко по продолговатым плодовым шишечкам с жест​кими колючими шипами, на кончике резко выделяются два изогнутых желтоватых клыка.
Научная фитотерапия дурнишник не жалует, если и дают​ся иной раз сведения о нем, то очень скудные, без указаний на правильные способы применения. Но я высоко ценю это мало​приметное растение, часто им пользуюсь, добиваясь отлично​го результата" при лечении целого ряда серьезных болезней. Здесь важно знать некоторые тонкости как в сборе, так и в ис​пользовании.
Дурнишник я собираю в конце августа. Дело в том, что са​мые действенные целебные вещества накапливаются в нем ближе к осени. Для одних целей срезаю верхушки с листьями, для других растение с корнем. Мыть нельзя. Землю с корней стряхиваю, а после высушивания тщательно очищаю кистью из жесткой щетины или зубной щеткой. Храню в картонной коробке, не измельчая. Иногда нужны бывают только листья, в другой раз одни только корни или же семена. При раке ис​пользуется все растение целиком.
Измолол я дурнишник вместе с корнями, стеблем и листь​ями в мелкую крупку, дал больному с наказом: «Пей, дед, вме​сто чая каждый день, не меньше трех стаканов, а сможешь — и больше». Дозировку назначил следующую: 1 чайную ложку травы без горки, вровень с краями, на 1 стакан крутого кипят​ка. Не варить. Попарить с полчаса, накрыв чем-нибудь теп​лым. Пить в полугорячем виде после еды. А перед едой велел принимать по столовой ложке или еще проще — по небольшо​му глотку отвара корня копытня четыре раза в день.
Копытень европейский, называемый в народе подолешником, земляным ладаном, винным корнем, пока еще мало изу​чен и редко применяется. Но я в нем, как и в дурнишнике, на​хожу массу достоинств, полезных для легких и сердца, замет​но поднимающих общий тонус организма. Подробное описание этого вечнозеленого растения, сразу бросающегося в глаза яр​кими куртинами в увядшем, голом предзимнем лесу, можно найти в книгах о дикорастущих лекарственных травах. А спо​соб приготовления отвара такой: треть или половину чайной ложки, в зависимости от ее величины (для точности — 2 грамма), измельченного в ступке корня залить стаканом крутого кипятка, плотно закрыть и томить на водяной бане полчаса* Снять с огня, дать немного настояться и принимать непремен​но в теплом виде. Отвар можно хранить двое суток. Обычно я его не процеживаю.
И дурнишник, и копытень считаются ядовитыми растения​ми, но при соблюдении правил приема они не токсичны и со​вершенно безвредны для организма.
Мой больной в течение всей зимы послушно пил чай из дурнишника ежедневно, почти без перерывов. Копытень я ему давал с перерывами: месяц пьет, две недели или месяц отды​хает. Столь упорное лечение пришлось объяснить ему тем, что это необходимо для сердца и желудка. К весне он стал чувст​вовать себя лучше, бодрее. С наступлением осени курс лече​ния повторили, укоротив его до трех месяцев. Так, на всякий случай, ради профилактики.
Давно минули отпущенные врачами сроки. Более трех лет прошло, когда я впервые описал этот случай, а теперь все семь — дед жив и помирать не собирается. Не скажу, что он сов​сем здоров, то простуда прихватит, то кости ломит перед не​погодой, возраст сказывается, но во всяком случае он все еще на своих ногах. До восьмидесяти лет продолжал трудиться, работая ночным сторожем в детском садике. Пенсия мала, а жить-то надо. Не хотелось ему быть кому-то обузой.
* * *
Коль уж речь зашла о дурнишнике, скажу, что таким же благотворным действием обладает его сок. Он не" только облег​чает состояние больных при легочных, желудочных и некото​рых других формах рака, подавляя рост опухолевых клеток, но, бывает, приносит и полное излечение. Кстати, без дурниш​ника не обойтись при болезнях щитовидной железы. Дело в том, что все части растения богаты йодом.
Был у меня еще один случай, когда тем же способом — дурнишником и копытнем — удалось вылечить рак щитовид​ной железы у одной близкой родственницы. В 1991 году она приняла в онкологическом диспансере и «луч», и «химию», од​нако болезнь прогрессировала. Опухоль давила на голосовые связки — больная едва разговаривала невнятным шепотком, с непрерывными попытками прокашляться. Лечащий врач откровенно сказал мне, что благо, если она протянет два-три месяца.
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Выписавшись из больницы, тетушка принялась пить чай из дурнишника, а с наступлением лета, ближе к осени, выжатый из травы сок, сочетая это лечение с приемом отвара корней копытня. Спустя четыре месяца опухоль, которая хорошо про​глядывалась в нижней части шеи, исчезла, а через год, при очередном врачебном осмотре, и следов ее не нашли. Тем не менее, во избежание рецидива, больная продолжала пить дур​нишник с копытнем еще два года, по два-три месяца подряд, но уже с перерывами на полтора-два месяца. Сейчас она чув​ствует себя здоровой и без особого желания, после нескольких напоминаний, хотя бы раз в год проходит осмотр у врача-он​колога.
Разумеется, этот случай тоже единственный в своем роде, и я вовсе не собираюсь рекомендовать такую методику лече​ния поголовно всем больным при раке легких или щитовидной железы. И все-таки изредка можно встретить в справочной ли​тературе по фитотерапии робкие признания в пользу противо​опухолевых свойств дурнишника, в особенности его сока.
Летом желательно всякий раз готовить свежий сок, отжи​мая его из пропущенной через мясорубку травы. На зиму я сок консервирую <— смешиваю в равной пропорции с водкой, плотно закупориваю и держу в прохладном месте. Так он хо​рошо сохраняется до следующего сезона. Обычная доза — от 30 капель до 1 чайной ложки на прием, 3 раза в день, но ино​гда, при индивидуальном подходе к больному, дозу увеличи​ваю до 1 столовой ложки на прием. Иной раз, очень редко, на​блюдается полная непереносимость дурнишника. При силь​ном, нестерпимом жжении его надо сразу отменить. А так, при нормальной взаиморасположенности растения и человека, пу​скай даже без пылкой симпатии, пить чай или отвар из дур​нишника можно в любых количествах без всякого вреда для организма.
При раке гортани, равно как и при туберкулезе горла, по​сле приема сока или настоя травы необходимо вдыхать дым сжигаемых семян дурнишника. Для этого горсть сухих шише​чек насыпают в жестяной чайник, держат его на огне до той поры, покуда не повалит дым от тлеющих семянок, и дышат, вставив в носик чайника трубку или обмотав его чистой хол​щовой тряпкой, чтобы не обжечь губы. Можно порубить эти жесткие, колючие семена как махорку и свернуть цигарку. Один такой сеанс вдыхания дыма длится от 2 до 5 минут. Курс этого комплексного лечения — одновременного приема сока и курения семян — длительный, от 2—3 месяцев и до полугода, однако при непереносимости или малой пользе его следует прекратить и поискать другие средства лечения.
* * *
А средства в народе ищут всевозможные. В Башкирском республиканском онкологическом центре из одной палаты в другую кочевала пропись, которую больные тщательно пере​писывали в тайной надежде на исцеление. Привожу ее в том виде, в каком она попала ко мне:
200 г чаги, измельченной на терке или пропущенной через мясорубку, 100 г травы тысячелистника, 100 г сосновых почек, 100 г шиповника, 5 г полыни. Эту смесь замочить на 2 часа в 3 литрах холодной воды. Потом поставить на огонь и кипятить 2 часа. Сняв с огня, хорошо укутать и поставить настаивать​ся на 24 часа, после чего процедить, добавить в отвар 200 г со​ка алоэ (столетника), 250 г коньяка, 500 г меда. Размешать и дать постоять еще 4 часа, после чего лекарство готово к упо​треблению.
Первые 6 дней принимают по 1 чайной ложке за 2 часа до еды 3 раза в день.
В последующие дни — по 1 столовой ложке 3 раза в день за 1 час до еды.
Курс лечения: минимум 2—3 недели, максимум — 2—3 месяца. Я попробовал проанализировать этот состав. Чага ши​роко применяется при раке, и разговор о ней у нас будет от​дельный. Единственное, что меня смутило,— чага не выносит кипячения, так как при температуре выше 50°С значительно теряется ее активность. Но, видимо, не бывает правил без ис​ключения, и присутствие чаги в указанной смеси, подлежащей длительному кипячению, чем-то обусловлено.
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Сильными противовоспалительными и ранозаживляющими свойствами обладает тысячелистник. Бактерицидные качества присущи сосновым почкам. В любых травяных сборах полезен шиповник. Полыни существует множество видов. Здесь, по-видимому, подразумевается полынь горькая, стимулирующая функцию желудочно-кишечного тракта. Но я бы вместо нее применил полынь обыкновенную — чернобыльник. Именно ею в народе лечат опухоли, она входит в состав противоракового сбора М. Н. Здренко.
Я показал рецепт знакомому врачу-онкологу, поинтересо​вался, в самом ли деле такая пропись может помочь при зло​качественной опухоли. Он скептически пожал плечами: «Знаю эту пропись, не раз попадалась на глаза. Не исключено, что кто-нибудь и вылечился ею, иначе бы не стали больные так истово верить в нее. Но случай-то мог быть единичным. При​меривать его на всех больных — абсурд. Плохо то, что дове​ряясь этаким рецептам, некоторые больные отказываются от операции или химиотерапевтических средств и спохватывают​ся, когда время упущено».
Полностью согласен с ним: ни в каком случае нельзя об​манываться самыми что ни на есть «верными» рецептами. Не​обходимо безотлагательно использовать любой малейший шанс, предоставляемый врачами-специалистами. Я же пишу эти строки лишь для тех, кому научная медицина помочь уже не в силах и остается одна надежда — на медицину народную.
Сразу оговорюсь: указанной выше прописью я ни разу не воспользовался и не могу судить о ее ценности, а в пример привожу лишь как образец истинно народной медицины, ког​да автор безвестен, а сам рецепт не найти в более-менее со​лидной справочной литературе. Возможно, в нем имеется здра​вое зерно, ибо нечто похожее не без успеха применяется при запущенном раке желудка. Препарат тоже готовят из сока алоэ и коньяка. Листья алоэ берут с растения не моложе трех лет, держат 10—12 дней в темном месте при температуре 6— 8 градусов — в погребе или в холодильнике, после чего, из​мельчив, отжимают сок. На пол-литра коньяка достаточно двух столовых ложек сока. Отдельно готовится настой из лис​тьев пеларгонии. Три свежих листка этого комнатного расте​ния ошпаривают тремя столовыми ложками кипятка, плотно закрывают посуду и ставят на 8 часов на горячую (но не ки​пящую) водяную баню. Затем настой отцеживают и вливают в коньяк, уже смешанный с соком алоэ, добавляют 3 капли пя​типроцентной настойки йода. Все пропорции должны быть со​блюдены точно. И препарат готов к употреблению. Принима​ют его по 1 столовой ложке 2 раза в день натощак утром и ве​чером. Через несколько дней могут появиться боли, особенно в ночные часы, и даже кровянистые выделения, но пару недель спустя наступает стойкое улучшение. Боли исчезают и больше не возвращаются. Это характерный признак начинающегося выздоровления. (Если нет улучшения и боль не прекращается к исходу второй недели, то необходимо подключить другие средства, выбрав их из предлагаемых в книжке рецептов). О полном излечении от рака желудка этой нехитрой смесью имеются пускай единичные, но вполне достоверные сведения. Опухоль рассасывается полностью, больные впоследствии жи​вут не один десяток лет. Им, удачливым, остается высказать лишь самые благие пожелания.
* * *
В народе, ища спасение от рака, очень часто обращают взор к белоствольной любимице — березе. Все ее части полез​ны: и листья, и почки, и кора, и всякие наросты на стволе, и даже сама древесина. Берут охапку березовых дров, сжигают в печи, затем деревянной ложкой осторожно снимают сверху матово-серебристую золу,' заливают ее чистой колодезной во​дой — из расчета 1 весовая часть золы на 5 частей воды — и ставят на огонь. Посуда должна быть глиняной, в крайнем слу​чае эмалированной, в простой металлической или оцинкован​ной нельзя. Кипятят 10 минут, затем разливают в бутылки, процеживая через ситцевую тряпицу, плотно укупоривают. Хранят в холодном месте.
При раке, главным образом желудка, пьют этот березовый щелок по 50 мл (примерно 8 чайных ложек), предварительно размешав в молоке или фруктовом соке, 3 раза в день перед едой. Вкус противный, но, как отмечают знатоки, это безус​ловно задерживает рост рака, особенно если не есть мяса, пи​таться главным образом овощами, фруктами — предпочтение отдается апельсинам, и молочными продуктами.
Другие знатоки рекомендуют при раке желудка навар или настой березового дубняка — губки, вроде шишки. Ее соскаб​ливают со ствола, причем она должна быть светлой, но не желтой. Губку обливают кипятком, настаивают и пьют понем​ногу — до одного-полутора стаканов в день.
Однако в борьбе с раком наиболее популярна чага — бе​резовый гриб-трутовик (не путать с ложным трутовиком), на​рост с • растрескавшейся черной поверхностью, являющийся своего рода растительной раковой опухолью дерева.
Препараты из чаги замедляют и часто приостанавливают рост опухоли, препятствуют развитию метастазов. Медицин​ской промышленностью выпускается полугустой экстракт из чаги — бефунгин. Однако больные зачастую предпочитают го​товить настой собственными руками —- здесь надо учитывать и психологический фактор, к натуральному продукту всегда доверия больше.
Общепринятый способ приготовления настоя прост, и я из​ложу его в том порядке, в каком он описывается в популярной литературе, посвященной народной медицине.
Куски чаги заливают кипяченой водой равно на столько, чтобы полностью замочить тело гриба. Настаивают 4—5 ча​сов, затем измельчают на терке или в мясорубке. Воду, остав​шуюся после замачивания, подогревают до 50°С (более высо​кая температура не рекомендуется), кладут измельченный гриб из расчета 1: 5, то есть на 1 стакан чаги 5 стаканов воды. На​стаивают ровно двое суток и процеживают через сложенную в несколько слоев марлю, хорошо отжимают разбухшую гриб​ную массу. Полученную густую жидкость разбавляют кипяче​ной водой до первоначального объема и принимают не менее трех стаканов в сутки дробными порциями на протяжении все​го дня. Пьют его не только при раке желудка, но и других ви​дах злокачественных опухолей. Если опухоль находится в ма​лом тазу (рак простаты, рак прямой кишки и т. п.), то дополнительно делают на ночь теплые микроклизмы — по 5— 100 мл настоя. Лечение проводят курсами по 3—5 месяцев « короткими перерывами на 7—10 дней.
Чага практически безвредна, поэтому, при необходимости сократить потребление жидкости, настой можно сделать более концентрированным, взяв 2 объемные части гриба на 5 частей воды. Соответственно уменьшается и количество принимаемо​го настоя.
При лечении чагой считаются нежелательными в рационе больного сахар, варенье, мед, конфеты, мороженое, селедка, копчености, животное сало, острые пряности, спиртное, вита​мины А и В„ из фруктов — виноград. Рекомендуют питаться главным образом молочными продуктами, особенно много упо​треблять кислого молока, которое ослабляет брожение и гние​ние в кишечнике, полезны рыба, телятина, курица, яйца, греч​невая каша, горох, в том числе зеленый горошек, соя, фасоль, рис, овсянка, сыр, овощи, чеснок, морковь, свекла, капуста свежая и квашеная.
Лечебный эффект чаги во многом зависит от качества сы​рья. Принято считать, что заготавливать ее можно круглый год. Часто гриб вырубают из поваленных, давно увядших деревьев. Но даже при правильной сушке он вряд ли окажется целебным. Народный опыт подсказывает, что самая лучшая чага та, которая взята весной, с началом сокодвижения, в бла​годатную пору пробуждения природы, причем только с живо​го дерева, и каким бы большим, каким бы привлекательным ни был гриб — его не следует брать в нижней части, особенно у основания старых деревьев. Береза должна быть не моложе двадцати, но и не старше пятидесяти-шестидесяти лет. А как напьется соловей росы с березового листа — сбор желательно прекратить. Все эти тонкости надо знать и соблюсти, чтобы иметь лекарственное сырье высокого качества.
* * *
Удачно сочетается чага с корнем горца змеиного, называ​емого в народе змеевиком, раковыми шейками. Такое -назва​ние этот вид горца получил благодаря своеобразной форме корневища — змеевидно изогнутого, слегка сплюснутого, с по​перечными кольцевидными утолщениями. А если мысленно приделать к выкопанному корневищу клешни, он станет уди​вительно похож на речного рака.
Снаружи корневище темно-бурого цвета, на изломе розо​ватое, без запаха. Само растение довольно приметное — до метра высоты, с неветвистым, голым стеблем, имеющим на конце крупную овальную метелку из маленьких розовых цвет​ков. На Южном Урале встречается очень часто, иной раз боль​шими зарослями на лесных полянах, и в самом лесу близ до​рог и просек, любит влажные места в низинах и на заливных лугах, придерживаясь соседства с кустарниками и деревьями. Весной только опытный глаз профессионала-травника может определить растение по едва вылезшим на белый свет продол​говатым листьям, поэтому корневища выкапывают поздней осенью, моют в холодной воде, удаляя нити тонких корешков, и сушат долго, покуда не одеревенеют, так как змеевик при хранении не выносит влажности.
Корневища очень богаты дубильными веществами, облада​ют кровоостанавливающим, вяжущим и противовоспалитель​ным свойством. Применяются они иногда отдельно в водном настое или в спиртовой настойке при раке желудка и кишеч​ника с кровотечениями. Водный настой готовят из 2 чайных ложек измельченного корня на 1 стакан кипятка, запаривая на ночь в термосе. Утром процеживают и пьют в течение дня не большими глотками — это суточная доза. Спиртовую настой​ку делают из расчета 1 столовая ложка корня на 100 мл 70° спирта, пьют по 30—40 капель 2—3 раза в день. Дозировка усредненная, при необходимости ее увеличивают до одной полной чайной ложки на прием.
Однако предпочтительней употреблять змеевик вместе с чагой. 3 столовые ложки корня и 3 столовые ложки измельчен​ного березового гриба заливают бутылкой водки (0,5 л), дер​жат в темном месте две недели, затем принимают по 1 столо​вой ложке от 3 до б раз в день.
Кто не выносит алкоголя, тот может делать водный настой: по одной чайной ложке корня и гриба на стакан кипятка, то​мя в горячей духовке или в термосе всю ночь. Обычно настой готовят с запасом, по 3—4 стакана. Утром выпивают натощак сразу полстакана, затем в течение дня маленькими дробными порциями еще до одного-полутора стаканов. Курс лечения длится в зависимости от состояния больного — от трех недель до трех месяцев, иногда и дольше, до устойчивых признаков улучшения здоровья.
* * *
Известно, что высокими противоопухолевыми свойствами обладает чеснок. Не будь его, никогда бы не смог совершить свое знаменитое путешествие англичанин Френсис Чичестер. Мало кому известно, что этот человек в сорокалетнем возрас​те, задолго до того, как пуститься в одиночное плавание на маленькой яхте вокруг земного шара, был безнадежно болен раком. Когда был поставлен точный диагноз — в Англии вра​чи не скрывают его от больного и даже говорят, сколько еще он может протянуть,— Чичестер распродал ставшую ненуж​ной недвижимость, принялся транжирить деньги, чтобы напос​ледок насладиться жизнью. Отправился в Швейцарию. Там, в горах, уже на исходе отпущенного врачами срока, снежная ла​вина погребла под собой заброшенную хижину, в которой он успел спрятаться. Ничего съестного у него с собой не было. Единственное, что отыскалось в хижине — мешок чеснока и лука. Чтобы не умереть с голода, он грыз чесночные головки и заедал их луком довольно долго, до тех пор, пока спасатели не откопали заваленную лавиной горную хижину. Некоторое время спустя, так и не дождавшись проявления симптомов страшной болезни, напротив, чувствуя себя превосходно, Чи честер снова показался врачам. Обследование проводил один из лучших швейцарских онкологов и был в немалой степени удивлен тем, что перед ним стоял абсолютно здоровый чело​век. Так вынужденная чесночная диета совершила чудо — по​дарила жизнь обреченному человеку.
Приведенный пример вовсе не означает, что погибающие от рака люди должны поголовно сесть на аналогичную диету. История с Чичестером скорее случайность, чем закономер​ность. Нельзя скидывать со счета индивидуальность человека, пережитый им в горной хижине стресс, способный тоже повли​ять на определенный сдвиг в организме. И все-таки — это не отрицается научной медициной — чеснок способен подавлять энергию роста раковых клеток.
В практике моей сестры, работавшей врачом-отоларинго​логом в медсанчасти г. Салавата, был курьезный случай. В от​деление поступила женщина с жалобами на горло — сильно не болит, но глотать трудно, даже измельченная пища застрева​ет, встает комом и не проходит дальше. Толком не только по​есть, но и чаю попить не удается. Так ведь и с голоду поме​реть недолго.
Горло оказалось ни при чем. Тщательное обследование вы​явило: рак пищевода четвертой стадии. Онкологический центр, куда были посланы пробы на биопсию, подтвердил диагноз. Оперировать поздно. Назначать рентгенотерапию или другое лечение бесполезно. Поделали ради проформы поддерживаю​щие инъекции, капельницы и с тайным чувством сострадания выписали домой, мысленно похоронив ее уже заранее.
Каково было изумление медперсонала, когда эта женщина через полтора года снова поступила в отделение с обычным отитом — воспалением среднего уха. Сразу сделали рентге​новские снимки пищевода, вглядывались в них с жадным любопытством — нет никаких следов от бывшей опухоли. При​нялись осторожно выспрашивать, как она жила эти полтора года, чем лечилась и у кого. Женщина рассказала, что в про​шлый раз от больницы никакого проку не было, напротив, чувствовала себя все хуже, появились сильные постоянные бо​ли, снять их ничем не удавалось. К счастью, попался ей хоро​ший знахарь. Он вылечил ее.
Позже мне удалось вызнать секрет лечения. Женщина принимала натощак сок чеснока, постепенно увеличивая дозу: первые пять дней — по 10 капель, вторые пять дней — по 20 капель, и так с каждой новой пятидневкой продолжала прибавлять десяток капель, доведя прием до одной-двух чайных ложек, затем по целой столовой ложке, всякий раз запивая по​ловиной стакана свежего сока подорожника. Через полчаса принимала столовую ложку меда.
Вначале тяжко было. Особенно трудно проглатывался сок чеснока. Он вызывал жжение, от него болела голова. Прихо​дилось отлеживаться на диване. После трех-четырех недель попривыкла, а к исходу второго месяца голову отпустило, пе​рестали мучить боли в пищеводе, легче стало глотать. От жид​кой пищи перешла к более плотной, существенной, уже не за​стревали в горле кусочки хлеба, мяса, овощей. Через три ме​сяца постепенно начала уменьшать количество чесночного со​ка, дойдя до исходных десяти капель. Попринимала их послед​ние пять дней и прекратила, однако продолжала пить сок по​дорожника по 1 столовой ложке 4 раза в день на протяжении года. На зиму она сок консервировала, соединяя с равным ко​личеством чистого спирта.
Вот и вся нехитрая рецептура: сок чеснока и сок подорож​ника плюс ложка меда, два раза в день натощак — утром и на ночь. Могу отметить как доподлинный факт, что точно таким же способом у того же знахаря излечился от рака пищевода еще один человек, железнодорожник из поселка Маячный, расположенного близ г. Кумертау.
* * *
Настой листьев подорожника при раке желудка популярен в народной медицине Армении. пьют его как чай, заваривая горсть травы двумя стаканами кипятка.
Кровоостанавливающие, заживляющие и болеутоляющие свойства листьев подорожника использовал при опухолях, зло​качественно протекающих язвах великий Абу Али Ибн-Сина, более известный в Европе как Авиценна.
Многие травники почитают сок из свежих листьев более эффективным средством. А вот в способах извлечения сока имеются свои тонкости и секреты, как и в самом сборе травы. Из глубокой старины идет примета, что нельзя срезать листья подорожника серпом, ножом и вообще любыми другими оруди​ями труда, изготовленными из металла. Собирают их только обрывая руками. Лучшее время для сбора — либо утром, сра​зу после обсыхания росы, либо по вечерней росе после захода солнца, в первую неделю после начала цветения', и чтобы молоденький месяц народился, так как наиблагоприятнейшая пора наступает при первой фазе луны. (Корни же, напротив, ко​пают на четвертой фазе луны, на закате солнца, тоже не поль​зуясь металлическими предметами). Это не мистика. В разные часы суток у растений, как и у всех живых существ, биохими​ческий состав тоже разный.
Проще всего собранные листья пропустить через мясоруб​ку и отжать с помощью соковыжималки. Какая-то часть цен​ных лечебных свойств, по-видимому, при этом теряется. Луч​ше всего, наверное, воспользоваться более трудоемким, зато надежным дедовским способом: истолоч'ь траву до кашицы де​ревянной толкушкой, затем вручную отжать через многослой​ную марлю.
Сок подорожника находит применение не только в чистом виде, но и в разных приготовлениях. Иногда свежеотжатый сок смешивают с медом, беря их поровну, и варят на малом огне двадцать минут. Одну десертную ложку смеси нужно дер​жать во рту, постепенно сглатывая вместе со слюной при ра​ке горла, пищевода, желудка.
Я делаю несколько иначе. Истолченные до выступления клеточного сока листья смешиваю с равным количеством са​харного песка, ставлю в теплое место на кухне, время от вре​мени уплотняя деревянной ложкой, чтобы выделяющийся сок был сверху. Можно использовать и гнет, как при квашении ка​пусты. Иначе на всплывающей наверх зеленой массе может появиться плесень, а сок препятствует ее образованию.
Ферментация происходит в течение десяти-двенадцати дней, затем сок можно отжимать. Слегка забродивший, он приятен на вкус. Наверное, происходят в нем за этот срок ка​кие-то биохимические процессы, делая его еще более целеб​ным. Но какими бы привлекательными ни были вкусовые ка​чества полученной жидкости, принимать ее нужно всего по 1 столовой ложке 3—4 раза в день незадолго до еды.
На курс лечения требуется в среднем от 3 до 5 литровых банок зеленой массы подорожника, соответственно столько же сахара. Сок необходимо держать в холодильнике. Для более длительного хранения, допустим, на зимний период, его мож​но смешать со спиртом: на 2 части сока — 1 часть спирта. При отсутствии чистого медицинского спирта его способна заме​нить водка, только уже в равной пропорции с соком — один к одному. Принимают так же по столовой ложке при раке же​лудка, кишечника и легких, что не раз было испытано мной в комплексе с другими средствами и давало иногда положитель​ные результаты.
* * *
Сок подорожника часто сочетают с соком, с водными на​стоями или спиртовыми вытяжками из травы чистотела.
Некоторые клиницисты убеждены, что чистотел не дает положительных результатов при раке. Другие в осторожной форме признают его не только болеутоляющие, но и противо​опухолевые свойства, приостанавливающие рост раковых кле​ток. В народе на этот счет существует собственное мнение: по​могает, только употреблять надо умеючи.
А употребляют его всюду по-разному. В народной медици​не Беларуси, например, 1 столовую ложку травы чистотела за​варивают стаканом кипятка и пьют по 1 столовой ложке в те​чение дня, до еды и между едой, от любых раковых опухолей.
Точно такой же настой, выдержанный в горячей духовке или в термосе 4 часа, пьют уже не по столовой ложке, а по 200 мл два раза в день, утром и вечером, при опухолях в об​ласти печени.
Сок или концентрированные спиртовые настойки из свеже​го растения считаются более предпочтительными. Свежевыжатый сок наполовину разбавляют водкой, выдерживают не​сколько суток и принимают по 1 чайной ложке 3—4 раза в день. Или свежее растение, измельчив, заливают разбавлен​ным спиртом ровно настолько, чтобы замочить зеленую массу. Через неделю процеживают и принимают по 20 капель на рюмке воды до еды, каждый день увеличивая прием на 1 кап​лю, постепенно доведя до 50-ти на один прием.
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Существует преувеличенное мнение о сильной ядовитости чистотела. Помню, еще в детстве, не без внушения взрослых, вызывал во мне безотчетный страх вид оранжевого млечного сока на изломе растения. Такое предубеждение, на мой взгляд, является излишним, ибо не менее, а иногда и более ядовитым действием обладают не внушающие страха полынь, багульник, адонис, пижма и ряд других трав. Ведь даже зверобой, души​ца, спорыш, льнянка, лопух, считающиеся безобидными, при злоупотреблении способны нанести больший вред, чем чисто​тел. Во всем надо знать меру и неукоснительно придерживать​ся тех норм, которые выявлены многовековым народным опытом.
Передозировка чистотела может вызвать тошноту, рво​ту — в этих случаях надо хотя бы на время отказаться от го и, если имеется в том необходимость, заново начинать ле​чение с минимальных доз.
Уже в самом названии растения заложено истолковываю​щее понятие — чистота тела. При лечении целого ряда кожных заболеваний он бывает незаменим. Чистотелом успешно пользуются не только при дерматозах, экземах, но и псориа​зе, волчанке, кожном туберкулезе, в том числе и при раке ко​жи. В летнее время кожу, пораженную раком, за день трое​кратно смазывают оранжевым млечным соком травы или же свежевыжатым соком всего растения. В зимнее время пора​женные места обмывают крепким настоем из высушенной тра​вы, затем накладывают мазевую повязку. Мазь можно изгото​вить самому. Высушенную траву растирают в ступке, просеи​вают сквозь мелкое сито, смешивают с горячим, растопленным свиным жиром или вазелином в равных пропорциях, ложку травы на ложку жира, а чтобы мазь при хранении не порти​лась, в нее добавляют 10 капель карболки.
Теми же свойствами обладает мазь, приготовленная из спиртовой настойки чистотела. Делают ее крепкой, пятидеся​типроцентной, то есть на 1 весовую часть травы берут 2 весо​вые части спирта. Настаивают в темном месте 10—12 дней, процеживают, так же смешивают со свиным жиром или вазе​лином и держат в кипящей водяной бане до тех пор, покуда спирт не испарится. При пользовании мазью одновременно принимают внутрь по 20 капель настойки, обязательно разба​вив ее наполовину водкой или сорокаградусным спиртом, что​бы уменьшить концентрацию. Для отсчета капель пользуются пипеткой с острым кончиком, запивают четвертью стакана со​ка подорожника.
При раке прямой кишки чистотел используют ректально, то есть в клизмах. 50—60 мл крепкого травяного настоя или 1—2 чайные ложки спиртовой настойки на такое же количест​во теплой кипяченой воды вводят в виде микроклизмы 1—2 раза в сутки, задерживая внутри как можно дольше.
Еще более эффективен чистотел при лечении заболеваний носоглотки, лобных пазух, гайморита, полипах. Концентриро​ванный сок закапывают по 1—2 капли сначала в одну ноздрю, затем в другую и держат по 3—5 минут — поочередно. Про​цедура повторяется до тех пор, пока на каждую ноздрю не бу​дет использована целая пипетка сока. И проделывать это на​до 2—3 раза в день.
Однажды мне удалось добиться стойкого положительного
результата при лечении рака носоглотки у молодой женщины,
которой в другом лечении уже было полностью отказано. Кроме сока чистотела я использовал настойку календулы, другие
травяные противоопухолевые средства.

Здесь хотелось бы остановиться на одной немаловажной детали. У этой женщины болезнь развилась и стала быстро прогрессировать после нескольких лет жизни на новой кварти​ре. Никакое медикаментозное лечение впрок не шло. Что-то толкнуло меня в сердце, думаю: дай, проверю биолокационной рамкой геопатогенные зоны в ее квартире. Ведь известно те​перь, как отрицательно влияют на человека эти зоны, особен​но если длительно находиться в поле их действия — возника​ют постоянные недомогания, появляются тяжелейшие заболе​вания, вплоть до онкологических. И в самом деле большая двухспальная кровать располагалась как раз в обширнейшей геопатогенной зоне, в районе изголовья рамку аж зашкалива​ло. Когда произвели перестановку мебели, исключающую ро​ковое воздействие вредоносной зоны, лечение заметно пошло на лад.
Чистотел цветет все лето, однако для сушки, приготовле​ния сока или экстракта я собираю его только весной, в нача​ле цветения, до появления зеленых стручков. Совпадает эта пора сбора с прилетом ласточек. Как увидел их — иди за чи​стотелом. Самая верная примета. Не случайно латинское на​звание травы произошло от древнегреческого слова «ласточ​ка». Еще древними эллинами было подмечено, что чистотел расцветает с прилетом ласточек, а с их отлетом увядает.
При сборе чистотела надо помнить, что наиболее целебны​ми качествами обладает трава, растущая в затененных местах, а не на открытых полянах и опушках. Собирать надо ближе к вечеру, вскоре после полнолуния.
* * *
Народная медицина  очень часто обращается к лопуху при лечении рака. И это не удивляет. Научными исследованиями теперь установлено, что алкалоиды растения проявляют отчет​ливую активность в отношении задержки роста злокачествен​ной опухоли.
Корни майского лопуха трут на терке и едят свежими при раке желудка.
Май не вечен, этот неповторимый весенний месяц проле​тает мгновенно и ждать нового его прихода надо целый год. Поэтому больные люди запасают майские корни впрок — су​шат, делают спиртовые вытяжки.
Водочную настойку — 8—10 столовых ложек измельчен​ных сухих корней на 0,5 л водки — после двухнедельного на​стаивания пьют по 1 столовой ложке 3—4 раза в день при зло​качественных опухолях желудочно-кишечного тракта. Или го​товят ежедневно водный настой из сушеного корня с расчетом 1 столовая ложка на стакан кипятка, принимая по половине стакана 4—5 раз в день до еды.
Кроме того, при раке пьют отвар соцветий лопуха, завари​вая их как чай, 8—10 цветков на стакан.
Свежий протертый корень кипятят с достаточным количе​ством сливочного масла (разумеется, не бутербродного), добав​ляют сырой желток куриного яйца (взятого не с птицефабри​ки, а от деревенской курицы) и едят столовыми ложками при раке внутренних органов. Точно такой же смесью смазывают области, пораженные кожным  рам.
Приведу в пример еще несколько способов использования лопуха.
Сушеный корень растирают в порошок, в равных пропор​циях смешивают с медом и спиртом, ровно неделю настаива​ют в темноте, хорошо отфильтровывают. Принимают по 1 сто​ловой ложке 3—4 раза в день, запивая соком лопуха. (Кстати, сок можно готовить не только из корней, но и из всего расте​ния в течение всего лета).
В других случаях берут равными частями семена, сухие листья и корни лопуха. Одну столовую ложку смеси заливают стаканом остуженной кипяченой воды, ставят на ночь в холо​дильник. Утром доводят до кипения, варят на малом огне 2— 3 минуты. После остывания процеживают. Пьют по 1 столовой ложке 3—4 раза в день незадолго до еды. Для лечебных целей обычно используют лопух большой и лопух паутинистый. Однако нельзя пренебрегать и лопухом малым, мелким. Отвар его листьев, собранных во время цве​тения, тоже пьют как чай при раке.
По народным приметам и у лопуха есть свои сроки сбора. Листья желательно брать при нарождении молодого месяца, в утренние часы и до полудня. Корни лучше копать вечером, ближе к закату солнца, в период полнолуния.
Корни лопуха должны быть сочными и мясистыми, от пер​вого года вегетации, а у растений второго года, уже отцвет​ших, корни деревянистые, они для лекарственных целей не​пригодны. В книгах рекомендуют промывать выкопанные кор​ни холодной водой, но я обычно этого не делаю — при сопри​косновении с водой в них быстро начинаются бродильные про​цессы, на белой мякоти по центру появляется синева. Это сильно снижает целебные свойства или вовсе сводит их на нет. А подсохшие остатки земли уже к концу первого дня легко удаляются жесткой щеткой. Но если долго идут дожди и зем​ля раскисшая, а корни донельзя грязные, обмывать их все-та​ки приходится, никуда не денешься. Но и в этом случае кор​ни нельзя оставлять мокрыми даже на пару часов. Вымыл до​чиста — и тут же тщательно обсуши тряпкой, удалив всю лишнюю влагу.
Рекомендуемую воздушную сушку тоже не признаю, осо​бенно при повышенной влажности воздуха. Разрезаю корни вдоль на длинные дольки и ставлю в теплую, но не перегре​тую духовку — так надежнее.
* *
Корни хмеля при лечении рака легких я подключил не слу​чайно. К этому растению у меня самое уважительное отноше​ние: в тибетской медицине считается, что хмель способен из лечить рак без последующих рецидивов. Причем, используют​ся все части: корни, трава, цветки, соплодия, корни.
В нашей общепринятой фитотерапии имеются указания лишь к применению соплодий — шишек. Настой из них при​нимают при воспалении почек, раздражении мочевого пузыря, водянке, гастритах, желтухе, разных заболеваниях печени, при нервных болезнях и бессоннице. Настой незрелых сопло​дий назначают при тромбофлебите, туберкулезе легких и ко​жи, ряде других заболеваний вплоть до рака кожи и молочной железы. Все эти сведения можно почерпнуть из книг извест​ных фитотерапевтов М. А. Носаля, А. П. Попова, Н. Г. Кова​левой, В. П. Махлаюка, Л. В. Пастушенкова, А. Д. Туровой. Дозировка дается обычно одна и та же: 1 столовая ложка на стакан или 2 столовые ложки на 0,5 л кипятка, настоять 2 ча​са, принимать по 1/2 стакана 4 раза в день до еды. Это при​мер усредненного рецепта, как говорится, на все случаи жизни.
Шишками хмеля и я не пренебрегаю, чаще всего в виде спиртовых настоек: рыхло наполняю доверху банку, заливаю водкой и настаиваю 2—3 недели. Дозировка не выше 25—30 капель на прием, иначе можно заработать головную боль.
Но в хмеле для меня главное не шишки, а цветки и корни. При тяжелых заболеваниях, особенно онкологических, они в значительной степени эффективней. Не найдя нигде указаний на способы приготовления из них лекарств, я рискнул, исходя из общего накопленного опыта и наития, составить собствен​ные прописи, которые, не причиняя никакого вреда, приноси​ли бы больному организму наибольшую пользу.
Так, например, оптимальная доза для корней хмеля — 1 столовая ложка высушенного измельченного сырья на 1 ста​кан воды, варить на слабом огне с момента закипания 5 ми​нут, в теплом виде процедить и принимать по 1—2 столовые ложки 3—4 раза в день до еды или в промежутках между едой. Дозировка подбирается индивидуально: при наступлении из​лишней сонливости по столовой ложке три раза в день. Бели человека постоянно не клонит в сон, то ему подойдет и верх​няя граница.
Цветки хмеля меленькие, желтовато-зеленые, собранные в гроздья. В какой-то степени они напоминают виноградную кисть, с которой оборваны все ягоды. Цветение хмеля насту​пает в середине лета, в конце июня или в начале июля. При​ходится караулить, чтобы застать самое начало цветения, по куда цветки полны пыльцы. Чуть тряхнешь распустившуюся гроздь — от нее плывет по ветру тончайшее желтое облачко. Поэтому при сборе цветков хмеля желательно выждать пас​мурный день с высокой влажностью. Отпыливший цветок уже не представляет никакой лекарственной ценности. Сушить на​до быстро, часто переворачивая, чтобы это ценное сырье не за​плесневело.
Из цветков хмеля я готовлю водочную настойку: на одну четверть заполняю банку и до краев заливаю ее водкой. Через пару недель настойку сливаю в темную бутыль и плотно укупориваю. Хранить можно годами, что немаловажно, так как иногда выпадает неурожайное лето, особенно если оно сырое и холодное. Сколько по лесу ни ходи — ни одного цветка хмеля не отыщешь.
Для водного отвара берется 1 столовая ложка на стакан кипятка. Плотно закрыв посуду крышкой, надо выпарить на малом огне одну треть, процедить и принимать до 2—3 чай​ных ложек в день при раке легких, желудка, печени.
Если требуется более быстрое приготовление, можно ту же столовую лодку цветков залить стаканом холодной воды, дове​сти до кипения, варить 1—2 минуты, затем настоять под крышкой 2 часа. Принимать до 50 мл в день, но не сразу, а в течение дня, разделив на 2—3 порции.

* * *
Для онкологических больных я делаю свои лечебные баль​замы, составленные из спиртовых вытяжек разных растений. Некоторые из них узкого направления — легочные, желудоч​ные, для женских болезней и при опухолях иных органов; дру​гие — общего направления. Вот секрет приготовления одного из них. В основу беру настойку березовых почек — 200 мл. К ней добавляю 50 мл настойки цветков хмеля, 30 мл водяно​го перца, 20 мл кровохлебки,
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 15 мл белены или болиголова. После смешивания выдерживаю сутки. Этот бальзам пьют по 1 чайной 
ложке 3— 4 раза в день до еды. Даже у крайне тя​желых больных через несколько дней наступало улучшение общего состояния, утихали или вовсе исчезали боли, подни​малось настроение, появлялся аппетит.
Никакого чуда здесь нет, как нет ни малейших гарантий к исцелению. Бальзам используется лишь в качестве дополни​тельного средства в комплексном лечении, в его задачу входит поднять тонус ослабленного организма, в какой-то степени по давить рост опухолевых клеток, потому что все составные ча​сти обладают противоопухолевым действием.
Березовые почки всегда относились к числу излюбленных народных лечебных средств, употребляемых при очень многих заболеваниях. Для бальзама я настаиваю 100 г на 0,5 л водки' не менее двух недель (это, примерно, по объему чуть больше половины стакана; процедить не раньше, чем через месяц, хо​тя после двухнедельного настаивания уже можно начать пользоваться настойкой). Кстати, недавними исследованиями специалистов начинает подтверждаться противоопухолевая ак​тивность березовых почек.
Точно так же готовится настойка корней кровохлебки, только измельченные корни должны составлять не менее одной трети банки — обычной стеклянной посуды, емкость которой подбирается из необходимости получить определенное количе​ство лекарства. Например, если кровохлебку настаивать в бан​ке емкостью 0,5 л, то при процеживании вы получите 250— 260 мл настойки.
Для получения настойки водяного перца потребуется 12 столовых ложек травы на 0,5 л водки. Такая же мера для цвет​ков хмеля. Можно использовать и шишки-соплодия, только их потребуется больше — рыхло наполняют банку, заливают вод​кой до полного размачивания, получается как бы густая по​хлебка.
Беленную настойку готовлю в разной концентрации, в за​висимости от предназначения. Иногда отмеряю 5 столовых ло​жек, но чаще до 10—12 столовых ложек на 0,5 л водки. Мож​но бы, конечно, воспользоваться разведенным спиртом, Да не всегда его добудешь, а водка в любом доме имеется. Лишь бы она была чистая. Водочные изделия типа «Зубровки», «Пер​цовки», «Лимонной» и прочие крепкие напитки с различными добавками для приготовления лекарств не годятся.
* * *
При раке печени и метастазах в нее одним из самых попу​лярных вспомогательных средств был и остается бессмертник песчаный, обладающий прекрасным желчегонным действием.
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Заваривают цветки бессмертника из расчета 1 столовая ложка на 1 стакан кипятка, через 2 часа процеживают и пьют по полстакана 3 раза в день за полчаса до еды.
Иногда готовят холодный настой: кладут 1 столовую лож​ку цветков на 0,5 л остуженной кипяченой воды, закрывают посуду крышкой и оставляют на ночь, выдерживая не менее 8 часов. Выпивают это в 3—4 приема до еды.
Клиницисты рекомендуют делать отвар: 3 столовые ложки бессмертника залить 1 стаканом кипятка, парить на водяной бане 30 минут, через 10 минут процедить, отжать, затем при​нимать в теплом виде по полстакана 2—3 раза в день за 15 минут до еды.
Одним только бессмертником рак не вылечить, но облегче​ние больному он может принести. Это относится и к таким не менее популярным растениям, как зверобой, девясил, календу​ла, хвощ полевой.
Зверобой готовят из расчета 2 столовые ложки на стакан кипятка, настаивают 2—3 часа, процеживают и пьют по пол​стакана 3 раза в день после еды. Можно сделать и отвар: 1 сто​ловую ложку травы на 1 стакан кипятка, варить на малом ог​не 5 минут, настоять, сняв с огня, еще 30 минут, разделить на три дневные порции. По-видимому, у зверобоя есть какая-то противоопухолевая сила. Мне приходилось видеть хорошие ре​зультаты при наружном применении его отвара в виде примо​чек на злокачественные опухоли молочной железы.
Девясил также приоткрывает свои новые тайны, несмотря на, казалось бы, всестороннюю изученность. Совсем недавно была обнаружена противостафилококковая активность его корней, установлено противодиабетическое действие, активно изучается он и в качестве антигепатотоксического средства. Если попроще сказать, то он способствует удалению токсинов из печени.
Имеются разные способы домашнего приготовления ле​карств из девясила. Две столовые ложки измельченных корней заливают на ночь в термосе двумя стаканами кипятка, утром процеживают и пьют по полстакана 3 раза в день за полчаса до еды.
Корни настаивают на водке или 70-градусном спирте в со​отношении 1:10, выдерживают в темном месте 1 месяц. На​стойку принимают в небольшом количестве воды от 1 чайной до 1 столовой ложки 3 раза в день.
Можно использовать и в виде порошка — измолоть в ко​фемолке, в равной пропорции смешать с медом и употреблять по 1 чайной ложке 3 раза в день. Спиртовая настойка или по​рошок хороши в тех случаях, когда приходится пить другие травяные настои и требуется ограничить излишнее потребле​ние жидкости.
Календулу тоже желательно принимать в виде порошка из цветков «на кончике ножа», а точнее по 0,3 грамма 3 раза в день, запивая водой. Или пить по 1 чайной ложке спиртовой настойки 3 раза в день за полчаса до еды, разбавляя в 100 мл теплой кипяченой воды. Настойку лучше делать самому — 10 столовых ложек цветков настоять 2 недели в 0,5 л водки. По​рошок и настойка календулы находят применение также при раке желудка, кишечника, женских половых органов. При ра​ке кожи настойка идет наружно на примочки.
Что же касается хвоща полевого, то его богатейший хими​ческий состав, возможно, вполне способствует в борьбе со зло​качественной опухолью, особенно при раке желудка, печени, кишечника. Здесь тоже более всего показана спиртовая на​стойка, которую готовят в соотношении 1:10, через месяц про​цеживают и пьют по 1 чайной ложке 3 раза в день. Еще луч​ше настаивать хвощ в виноградном вине: 50 г измельченной травы на 400 г сухого белого вина. Выдержать в тепле 7 дней. Процедить и принимать по винной рюмке — 30 мл — 3 раза в день до еды.
Было несколько случаев, когда при некоторых формах ра​ка легких у больных в плевральной части скапливалась жид​кость. Постоянное ее откачивание не приносило успеха, не го​воря уже о том, что процедура эта очень болезненная. Под​ключение к основному комплексу траволечения хвоща ощуща​лось довольно быстро, через две-три недели от этой жидкости и следа не оставалось. Здесь назначался водный настой из двух столовых ложек травы на стакан кипятка, выдержанный
30 минут на водяной бане и процеженный через 10 минут. Пить можно до двух стаканов в день, по полстакана 4 раза че​рез 1 час после еды.
* * *
При опухолях в печени не обойтись без репешка и володушки золотистой.
О репешке я уже говорил выше, когда речь шла о лечении саркомы у Саши С. О володушке разговор пойдет в разделе о заболеваниях печени. Теперь я нисколько не сомневаюсь в том что ее вполне можно отнести к числу противоопухолевых рас​тений.
Уж на что почти не поддается лечению рак поджелудочной железы, но и с этим, оказывается, иногда можно справиться с помощью володушки золотистой. В декабре 1993 года ко мне обратилась Майсылу Ш. (имена я вынужден указывать лишь в тех случаях, когда больной полностью осведомлен о своей болезни). Врач-терапевт, 1947 года рождения, узнав о том, что у нее рак поджелудочной железы, не впала в отчаяние, реши​ла прибегнуть к траволечению — другого выхода не остава​лось. За месяц до нашей встречи была проведена операция — не по удалению опухоли, а по отведению желчных протоков в тонкий кишечник. Жаловалась на сильный зуд, ничем не сни​малась сильная желтушность, даже склеры глаз были цвета яичных желтков. Она прекрасно осознавала, что какого-либо чуда ждать нечего, и была готова принимать что угодно, лишь бы не оставить сиротами детей.
Вот здесь и сказала свое слово володушка: 2 столовые лож​ки измельченной травы на 0,5 л воды. Медленно упарить на 1/3, в теплом виде процедить. Принимать по 50 мл 3—4 раза в день незадолго до еды на протяжении 1 месяца.
Два месяца подряд пить настой корня лопуха: 1 чайная ложка на стакан кипятка, ночь настоять, после процеживания разделить на 3—4 приема в течение дня. ^ Хорошо пошел в этом случае и дурнишник: 2 чайные лож​ки мелкоизмельченного растения на 0,5 л кипятка, ночь насто​ять в термосе, выпить все это за день.
Была необходимость и в настойке софоры по тибетской схеме, то есть, начав с 1-й капли, с каждым новым приемом добавлять еще одну каплю, постепенно доведя до 15, затем так же снижать до одной исходной капли. Принимать 3 раза в день на ложке воды. Через 10 дней повторить.

Составил для нее и свой противоопухолевый бальзам из спиртовых настоек цветков хмеля, почек черного тополя, ка​лендулы, соцветий лопуха, мелиссы, водяного перца, цветков конопли, травы полыни горькой. Принимать по 1 чайной лож​ке 3 раза в день, пока не будет выпита вся бутылка.
На исходе третьей недели желтушность у Майсылу полно​стью исчезла. Никаких других жалоб не было. Аппетит хоро​ший. Стул нормальный. Температуры нет. Болей нет.
На второй курс лечения володушку заменил травой тавол​ги вязолистной: 2 чайные ложки на стакан кипятка, парить на водяной бане 15 минут, через 45 минут процедить, принимать по 2 столовые ложки 3 раза в день до еды.
Корни лопуха и дурнишник оставил, чуть видоизменил противоопухолевый бальзам, убрав из него настойку из соцве​тий лопуха и полыни, а на их место включил настойку софоры и корней кровохлебки.
Дополнительно дал девясиловое вино — по 1 столовой ложке 2 раза в день утром и днем. Это лекарство можно при​готовить только осенью или ранней весной, так как необходим свежевыкопанный корень девясила. Его, мелко нашинковав, кладу в белое виноградное вино и варю при тихом кипении 10 минут, затем, как остынет, разливаю в процеженном виде обратно в бутылки. Пропорция такова: полторы столовые лож​ки корня на 0,5 л вина. Девясиловое вино обычно помогает людям обрести силу после тяжелых заболеваний; кроме того, по моим многолетним наблюдениям, оно в значительной сте​пени укрепляет иммунную систему, устраняет тахикардию, способствует рассасыванию всяких опухолей в организме.
Для закрепления успеха мы провели еще два месячных курса лечения, чередуя володушку с таволгой. Посоветовал весной есть свежие корни лопуха, пить сок одуванчика. Пока​зал травы, которые необходимо заготовить на следующую зи​му, потому что лечение надо продолжать длительное время. После обследований у онкологов в 1994 и 1995 году было от​мечено отсутствие опухоли, удовлетворительное состояние поджелудочной железы и других внутренних органов.
* * »
Считается — и не без оснований,— что тормозит рост опу​холей и постепенно убивает их настой корня одуванчика. Ле​том желательно использовать в свежем виде, а на зиму насу​шить. На стакан кипятка кладут свежего измельченного корня 2 столовые ложки, а сушеного — 1 столовую ложку. Закрыв посуду крышкой, сразу поставить на приготовленную заранее кипящую водяную баню. Парить 50 минут. В полугорячем ви​де процедить. Отвар пьют по полстакана 3 раза в день при опухолях разных локализаций, но в особенности при раке пе​чени, желудка.
Весной очень полезен сок листьев одуванчика. Промыв со​бранную траву, ее необходимо полчаса выдержать в сильно просоленной воде, опять промыть, пропустить через мясоруб​ку, отжать руками через чистую ситцевую тряпку. В чистом виде сок не пьют, наполовину разбавляют водой, доводят до кипения и через 1—2 минуты снимают с огня. В таком виде сок принимают по четверти стакана 2 раза в день за 20 минут до еды.
Народная медицина рекомендует собирать листья одуван​чика после нарождения молодого месяца, в ранние утренние часы, лучше всего до восхода солнца. А вот корни копают, когда месяц на ущербе, примерно, в середине сентября, на за​кате солнца. Я стараюсь придерживаться этих правил, чтобы получить сырье высокого целебного качества.

* * *
Теперь о чистотеле. Готовлю его следующим образом. Бе​ру пол-литровую банку, ровно наполовину наполняю высу​шенной, измельченной травой майского сбора, заливаю довер​ху водкой и выдерживаю 2 недели. Затем 150 г этой концент​рированной настойки разбавляю 350 г водки, доведя объем до 0,5 литра. Принимать надо 3 раза в день за полчаса до еды, капая из пипетки в пятидесятиграммовую рюмку с водой: в первую неделю по 10 капель на рюмку, во вторую — по 20 ка​пель, в третью — по 30 капель, а с четвертой недели по 50 ка​пель также 3 раза в день до полного использования всей на​стойки.
В некоторых случаях, например, при раке желудка, пече​ни, в зависимости от показаний и других применяемых трав, советую принимать капли не на воде, а в той же рюмке настоя травы чистотела, приготовленного из расчета 1 чайная ложка на стакан кипятка. Время настаивания 2 часа.
Чистотел большой индивидуалист и себялюб. Не выносит присутствия многих соперничающих с ним трав. Лично я ста​раюсь не включать его в многокомпонентные травяные сборы, а в комплексном лечении он тоже идет у меня отдельно. Если какую-то другую травяную настойку или отвар необходимо также принимать до еды, то разрыв между чистотелом должен составлять не менее десяти минут

* * *
Взять, к примеру, марьин корень — пион уклоняющийся. Он издавна зарекомендовал себя при лечении рака матки. Для лечения желательно брать дикорастущее растение. Отыскать его непросто, встречается очень редко. Ареал распространения от Урала до Байкала, но сохранился он лишь в малолюдных местах, в таежных и подтаежных лесах.
В начале октября я езжу копать марьин корень за две с по​ловиной сотни километров в один из северных районов Баш​кирии, где на небольшом участке среди кустарников и редко​лесья еще сохранились единичные реликты. Бережно выбрав из земли крупное многоглавое корневище с сочными мясисты​ми корнями, высаживаю обратно обрезки с четырьмя-пятью заложенными на зиму почками, мало того, раскидываю черные горошины семян, чтобы не переводилось здесь это ценное рас​тение.
При раке матки рекомендуется принимать по 30—40 ка​пель, иногда по 1 чайной ложке, 3 раза в день за полчаса до еды в течение 30 дней. При необходимости через десять дней перерыва курс повторяют.
Можно готовить и водный настой: 1 чайную ложку измель​ченных корней залить 200 мл кипятка, закрыть крышкой и па​рить на водяной бане 30 минут. В горячем виде процедить. Пить по 1 столовой ложке 3 раза в день до еды.
Лечение лучше всего проводить в комплексе с другими травами. Так, например, неплохо зарекомендовала себя при раке матки ярутка полевая — вездесущий сорняк из семейст​ва крестоцветных. Это невысокое растение, часто заполняю​щее огороды и пашни, в какой-то степени напоминает внеш​ним обликом пастушью сумку, только плодовые «сумки» у ярутки более крупные, с глубоким вырезом на верхушке. От сорванной травы исходит острый запах, напоминающий запах редьки.
Полторы столовые ложки высушенной и измельченной травы ярутки заваривают одним стаканом кипятка, настаивают под крышкой 4 часа, процеживают. Пьют от 1 чайной до 1 столовой ложки 4—5 раз в день, через каждые 3—4 часа. Этот настой полезен и при воспалении яичников. Средство безвредное, но противопоказано при беременности — действу​ет абортивно.

Кроме того, при раке матки показаны спринцевания отва​ром травы подмаренника настоящего. Отвар готовят из расче​та 1 столовая ложка травы с цветками на 1 стакан горячей во​ды, варить на слабом огне 2—3 минуты, настоять 2 часа, про​цедить. Внутрь принимают настой травы подмаренника насто​ящего из 2 чайных ложек на стакан кипятка, выдержанный 2—3 часа под крышкой в теплом месте. Пьют по четверти ста​кана 3—4 раза в день до еды.
Еще одним испытанным средством для лечения рака мат​ки народная медицина считает чертополох: 2 столовые ложки сушеных листьев настаивают в 2 стаканах кипятка до охлаж​дения и пьют по полстакана 3—4 раза в день. По некоторым сведениям наиболее эффективен отвар корней. Дозировка та​кая же, только высушенные корни, измельчив, надо прокипя​тить на слабом огне 4—5 минут. А в летнее время желатель​но пить сок из свежего растения по 1 чайной ложке 3 раза
в день.

Чертополохом в народе прозвали татарник колючий. Но бывает и обратное, когда татарником называют чертополох курчавый или чертополох Термера. Виды этих растений спо​собен определить лишь опытный флорист. А в быту они ис​пользуются одинаково. И также одинаково признано противо​опухолевое действие как у чертополоха Термера, так и у та​тарника колючего. Известно, например, что отвар корней крымского татарника — чертополоха Термера — был испытан при лечении рака матки, и были получены обнадеживающие результаты.
* * *
Не отрицается научной медициной положительное дейст​вие подмаренника цепкого при лечении рака молочной желе​зы. Этот вид подмаренника часто можно встретить в садах и огородах, его иногда называют «липучкой», потому что расте​ние всем своим тонким шершавым стеблем и мутовками узких листьев накрепко прилипает к одежде.
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Высушенную траву подмаренника цепкого кладут 4 чай​ные ложки на 2 стакана кипятка, настаивают 2—3 часа в тер​мосе и пьют в горячем виде маленькими глотками по полста​кана 4 раза в день.
Точно такой же настой принимают и при раке языка,
гортани.
Ледяным холодом обдает сердце, когда знакомишься со статистикой роста раковых заболеваний молочной железы у женщин: каждый год прирост увеличивается на 3%, а в стар​ших возрастных группах — на 7%. По России это почти 35 тысяч новых случаев заболеваний ежегодно. Более полови​ны из этих женщин обречены на смерть. В США выживает до 80%, в основном за счет ранней диагностики и своевременно​го оперативного вмешательства, надлежащего курса лечения и реабилитации после операции.
Если врач-маммолог предлагает женщине операцию по удалению опухоли молочной железы, то надо немедленно со​глашаться, не колеблясь и долго не раздумывая. Это верней​ший шанс на продление жизни, а зачастую и на полное выздо​ровление. Многим женщинам я оказывал послеоперационную помощь травами, позволяющими избежать развитие метаста​зов, и это приносило почти стопроцентный успех. Но когда бо​лезнь запущена до крайности — шансов на спасение практи​чески нет. Случаи выздоровления в буквальном смысле еди​ничны, уникальны, и больше смахивают на сюжет волшебной сказки со счастливым концом.
Мне могут задать резонный вопрос: зачем же тогда реко​мендовать рецепты по траволечению? Здесь я вынужден ска​зать, что лечение травами рассчитано, в основном, на нестан​дартные ситуации. Допустим, хирургическое вмешательство полностью исключается по каким-либо причинам, а консерва​тивное лечение в стационаре эффекта не дает. Вот тут и мо​гут сказать свое слово целебные растения. Глядишь, в какой-то степени проявит себя тот же подмаренник цепкий. Или са​мые обыкновенные зверобой, календула.
Траву зверобоя настаивают из расчета 1 столовая ложка на стакан кипятка; выдержать под крышкой в тепле 2 часа и при​нимать по полстакана 3 раза в день после еды. Таким же на​стоем делают примочки на больную грудь.
Или 2 чайные ложки цветков календулы настаивают 20 минут в 2 стаканах кипятка, принимают по полстакана 4 раза в день до еды. Этот же настой используют наружно на примочки.
Иногда отдается предпочтение спиртовым настойкам как зверобоя, так и календулы. Их принимают по 1 чайной ложке 3 раза в день за полчаса до еды, разводя в 1/3 стакана воды. Эти спиртовые настойки также идут на примочки, которые де​лают 1—2 раза в день, не допуская сильного нагревания.
Знаю несколько случаев, когда опухоль молочной железы полностью рассасывалась после длительного цикла примочек настоем травы чистеца лесного, заваренного из расчета 1 сто​ловая ложка сухой травы на 1 стакан кипятка, время настаи​вания 2 часа.
Используется для примочек и отвар коры дуба. Готовят его из расчета 1 столовая ложка измельченной коры на стакан крутого кипятка. Посуду ставят на огонь и с промежутком 5 минут дважды доводят до кипения, затем 3 часа парят под подушкой. Берут толстую тряпицу или лоскут от банного по​лотенца. Намочив в остывшем отваре, прикладывают к опухо​ли на груди. Хорошо укрепляют повязку, надевают теплую вя-зяную кофту и держат по 2 часа утром и вечером.
В очень тяжелых случаях, когда раковые язвы выходят на​ружу, на них накладывают толстым слоем свежескобленную морковь, меняя по нескольку раз в день — это в буквальном смысле выедает гнойные продукты распада тканей и способст​вует заживлению язвы. Морковь надо скоблить ножом из не​ржавейки, это лучше, чем натирать на терке.
* * *
При раке гортани и легких результативным может ока​заться обыкновенный лавровый лист. Народная медицина ре​комендует 2 столовые ложки измельченных листьев залить 1 литром молока, довести до кипения, настоять 20 минут, про​цедить. Выпить это в 3 — 4 приема за день, непременно в го​рячем виде, за час до еды или через 2 — 3 часа после еды.
Я испытывал и спиртовую настойку листьев лавра — не залежавшегося в магазине и порыжевшего от времени, а 
све​жевысушенного, привезенного с юга в душистых веничках. Набив 2/3 литровой банки измельченными листьями, налил по самые края водку, закрыл полиэтиленовой крышкой и настоял в шкафу две недели, процедил. Пить не очень приятно, но можно. Заметно, даже очень ощутимо облегчает дыхание. Принимать можно от 1 чайной до 1 столовой ложки 3 — 4 ра​за в день до еды. Можно развести в небольшом количестве во​ды, но я принимал в чистом виде, даже ничем не запивая.
Точно такие же показания имеет ряска маленькая — оби​тательница стоячих водоемов. Разумеется, выбирать надо чис​тое озеро или пруд, где не водится домашняя птица и не захо​дит на водопой скотина, никто не моет на берегу машину, не занимается стиркой белья. Теперь трудно отыскать такое мес​то, но все-таки при огромном старании можно.
Ряску необходимо хорошенько промыть. Вроде бы в чистой воде плавает, откуда бы в ней грязи быть, а как начнешь мыть и отжимать, то диву даешься — стекают из решета темные мутные струйки, будто не из воды ряску взял, а из земли вы​копал. Несколько раз прополаскивать приходится. Это в тон​ких сосулечках корней, по-видимому, скапливаются частицы тины.
Ряска съедобна. Из нее делают пикантные салаты, варят вкусные супы. На лекарственные цели тоже желательно брать свежую ряску: 10 чайных ложек заливают 0,5 л водки, наста​ивают неделю и после процеживания пьют по 1 чайной ложке 4 — 5 раз в день.
На зиму ряску сушат, растирают в порошок, принимают по чайной ложке 3 раза в день, запивая водой, либо смешива​ют с медом, делая пилюли весом до 2 граммов.
Водный настой из высушенной ряски применяется наруж​но для примочек. Для этого 1 столовую ложку травы настаи​вают четверо суток в 1 стакане воды.
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