ВНИМАНИЕ! Хотим предупредить, что данный раздел не является учебником по медицине, а тем более рецептурным справочником. Прежде, чем воспользоваться данными рекомендациями или рецептами проконсультируйтесь со своим лечащим врачом!
РАСТЕНИЯ ДЛЯ СЕРДЦА

ПОСЛЕ ПЕРВЫХ НЕДУГОВ
Редко мне встречались люди, которые ни разу не пожало​вались бы на сердце. Известно, что сердечно-сосудистые забо​левания удерживают печальное первенство среди остальных болезней. Сказываются все более возрастающие в наш век нервные и психические нагрузки, стрессы. Теперь зловещую роль начинает играть постоянное ухудшение экологической обстановки.
Однако и сам человек зачастую повинен в том, что не бе​режет свое сердце, не поддерживает его в нужные моменты. Запоздалое понимание этой простой истины пришло ко мне уже после инфаркта: ведь реально мог не допустить его, если о повнимательней прислушался к подаваемым сердцем тре​вожным сигналам в канун беды. Непростительная беспечность, тем более для знатока народной медицины. Обманывался таб​летками, временно снимающими сердечную боль. А стоило бы воспользоваться некоторыми народными рецептами при пер​вых проявлениях ишемической болезни, то, вне сомнения, ни​какого понятия не имел бы об инфаркте или сердечной недо​статочности.
И все же низкий поклон целебным травам — они дают мне возможность жить вполне нормальной жизнью, соответствую​щей моему возрасту. А собранными на протяжении многих лет рецептами и собственной практикой по использованию лекар​ственных растений от сердечных недугов охотно готов поде​литься.
* * *
Вот один из рецептов, позаимствованный из старинного домостроевского «Лечебника»: «Масло васильковое составляется тако: возьми васильков зеленых 26 золотников и налей на них гривенку масла древянного, и положь в сосуд стекляной, и запечатай твердо, и поставь на солнце на 20 дней, и, процедя, сохрани... И то масло, внутрь приято, немощь сердечную отгонит, и сердце укрепляет, и страх от человека отводит, и смелость подает».
Приготовить такое лекарство не составляет большого тру​да. Васильки зеленые — здесь имеются в виду не цветки рас​тения, тоже иногда применяемые при болезнях сердца, а сама трава целиком, причем не сушеная, а свежесорванная, взятая в начале цветения. Древние знахари собирали ее с нарождени​ем молодой луны, в первые часы после восхода солнца, и дни подбирали специальные — среду, четверг или субботу. Один золотник — 4,26 г. Гривенка — древняя мера веса, равная фунту — 409,5 г. Масло древянное — дешевый сорт оливко​вого масла. Остается лишь произвести несложные арифмети​ческие расчеты и, выполнив все указания, обзавестись лекар​ством, отгоняющим немощь сердечную. Внутрь принимают, как и другие масляные зелья, до 3 золотников «на тщее серд​це», то есть натощак. По нашим меркам это будет одна чай​ная ложка. Вреда никакого, а сердце укрепит, избавит от ишемических болей и чувства страха, хорошо знакомого сердечни​кам во время приступов стенокардии.
В том же «Лечебнике» мое внимание привлек другой ре​цепт: «Вода, перепущенна из своборинного цвету, именуется гуфиля; питии вельми пристоит тем, кои бессильны: и тем сердце укрепляет, и кровь обвеселит...»
Своборинным древом на Руси называли шиповник. А «во​ды, из трав перепущенные»,— обычный настой на кипятке. В рецепте не говорится, сколько цветков и на какое количест​во воды рассчитывать, но я в своей практике пользовался обычной народной мерой: горсть на пол-литра кипятка. Наи​больший эффект дает настой из свежих цветков шиповника, надо не упустить момент цветения и провести хотя бы полуторанедельный курс лечения, а на последующее время, особенно на зиму, запастись сушеными цветками. Их сушат в темном месте, чтобы дневной свет не разрушил окраску и не выел це​лебную силу. Хранить их положено в плотно закрывающемся берестяном туеске либо в жестяной банке, выложенной изнут​ри пористой бумагой. Настой, перепущенный из своборинного цвету, принимать можно длительное время, сочетая с другими сердечными средствами.
Из свежих цветков шиповника можно приготовить и на​стойку: заполнить банку почти доверху залить полностью вод​кой, плотно закрыть н поставить в темное место на 2—3 неде​ли. После процеживания принимать по 30—40 капель 3 раза в день до еды. Месяц лечиться, месяц отдыхать.
*
* *
Весной на березе, вскоре после распускания листьев, появ​ляются скромно цветущие пестичные и тычиночные сережки. Пестичные всегда одиночны, прячутся между листьями на уко​роченных боковых веточках. Более крупные, нарядно висящие на концах ветвей, спаренные и даже строенные сережки — ты​чиночные. Вот их и следует брать.
Свежие тычиночные сережки настаивают на водке и кап​лями пьют при заболеваниях сердца. Для приготовления на​стойки стеклянную банку заполняют на две трети сережками, доверху наливают водку, закрывают и ставят на две недели настаиваться. Обычно не процеживают. Лишь когда настойка иссякает, отжимают остатки проспиртованных сережек через марлю. Дозу определяют индивидуальную: от 20 капель до 1 чайной ложки. Принимают на воде 3 раза в день до еды. Вкус приятный, смолистый. Пить можно от трех-четырех не​дель до двух месяцев подряд.
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Точно так же и с теми же целями готовят водочную на​стойку из березовых почек, из молоденьких клейких листьев.
Каждый год я делаю одну из таких настоек и время от вре​мени принимаю с великой для себя пользой. Унимаются боли в сердце, исчезает одышка, появляется бодрость.
*
* *
При болях в сердце хорошо помогают и молодые женские шишечки сосны. Они появляются позже березовых почек, в конце весны. Отличаются от светлых мужских тычиночных ко​лосков, полных желтой пыльцы, своей формой, представляю​щей красноватые чешуйчатые шишечки. После оплодотворе​ния они разрастаются и становятся зелеными, а на втором го​ду, при созревании семян, чернеют.
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Свежие красные шишечки в том же объеме, как и березо​вые сережки, заливают водкой и настаивают не меньше двух недель. Принимают от 1 чайной до 1 столовой ложки 3 раза в день.
*
* *
Для улучшения работы сердца в народе пользуются таким популярным средством, как отвар крапивы, принимаемый с медом или сахаром. У молодой крапивы перед цветением сре​зают верхушечки вместе с листьями, сушат в тени. 5 столовых ложек измельченной травы заливают 0,5 л воды, кипятят на слабом огне 5 минут, принимают по полстакана 4 раза в день, подсластив по вкусу.
Взял я себе на примету и такой рецепт: 200 г майской кра​пивы положить в бутылку и залить 0,5 л водки или 50—60° спирта. Горло бутылки завязать марлей. Первые сутки дер​жать на окне, а остальные 8 суток в шкафу в темноте. Проце​дить, отжать. Принимать по 1 чайной ложке натощак утром за 30 минут до еды и 1 чайную ложку на ночь перед сном. Вы​пить всю бутыль. Человек делается бодрым, здоровым, сердце улучшает свою работу, улучшается состав крови, движения становятся легче, проходит склероз.
В этом рецепте имеется в виду молочная бутылка с широ​ким горлышком. Майская крапива — понятие тоже относи​тельное. В иные годы уже к середине мая крапива вымахива​ет человеку по пояс. А брать ее нужно едва вылезшую из зем​ли, нежненькую, когда верхушечные листья еще не полностью развернулись. Указанные граммы — это тоже мера условная. Можно, конечно, взвесить на весах, если они у кого-то дома имеются, указанные 200 граммов, однако проще заполнить бу​тылку, а всего удобнее стеклянную банку, почти до горлышка. И марлей обвязать не одинарной, а сложенной в 5—б слоев. В остальном же все правильно, настойка очень положительно действует на организм, особенно в пожилом возрасте. Не слу​чайно ее называют иногда «эликсиром молодости».
*
* *
С немалым удивлением отнесся я к тому, что при заболе​ваниях сердца в народе иной раз применяют спиртовую на​стойку пастушьей сумки. Растение это — признанное средст​во от кровотечений, кроме того, обладает противопоносным и противорвотным действием. Чем же может быть полезной па​стушья сумка для сердца? Стероидами или кумаринами, алка​лоидами или органическими кислотами? Не знаю. Известно, что препараты из травы повышают тонус матки и гладких мышц кишечника. Возможно, что благотворно воздействуют и
на сердечную мышцу. Используются они и для снижения ар​териального давления.
Настойку готовят из 2 частей травы на 3 части водки (не по весу, а по объему), принимают по 25 капель 2—3 раза в день за 20 минут до еды на столовой ложке воды.
* * *
Исходя из собственного опыта, всем сердечникам посове​товал бы пользоваться как дополнительным лечебным средст​вом, доступным любому человеку растением — шиповником. В нем полезны и цветы, о чем говорилось выше, и плоды, но мало кому известно, что при заболеваниях сердца более эф​фективен отвар его корней. Отвар делают из расчета 1 столо​вая ложка измельченного корня на 1 стакан кипятка. Варить на слабом огне 15 минут. Пить надо полугорячим, как чай. Дневная норма 3 стакана.
* * *
Нет надобности лишний раз восхвалять плоды шиповника. Однако они, взятые в отдельности, мало помогут больному сердцу. Шиповник хорош в сборе с другими растительными средствами, и самой наилучшей, питающей сердечную мышцу, считается следующая смесь: в равном количестве, используя для меры одну и ту же чашку, берут сухих плодов шиповни​ка, рябины красной, боярышника, калины, изюма и кураги. Один стакан сбора заваривают литром кипятка, лучше всего в термосе, и оставляют настаиваться на ночь. Настой выпивают в течение дня вместо чая. Принимать можно длительное время.
Этот сбор не только витаминный, но и лечебный. Некото​рые его компоненты часто используются по отдельности. На​родные целители Беларуси, например, рекомендуют употреб​лять рябину в свежем виде или как варенье. Калину при забо​леваниях сердца советуют есть вместе с косточками. В народ​ной медицине Сибири используется отвар плодов калины при сердечной недостаточности, сердцебиении.
* * *     .
Сибирские лекари нашли довольно-таки оригинальное применение чесноку: при появлении боли в области сердца на до проглотить, не разжевывая, некрупный очищенный зубчик. Это не дает развиться сердечному приступу, особенно при сте​нокардии. Средство, конечно, одноразовое, особенно если нет под рукой валидола или нитроглицерина, однако я не раз имел возможность убедиться в действенности такой чесночной «ско​рой помощи».
* * *
Интересно, что золототысячник, широко применяемый при болезнях желудка, печени, воспалении желчного пузыря, мо​жет оказать немалую помощь и сердцу. Не случайно в народ​ной медицине Польши, Беларуси, Украины он имеет еще одно название — сердечник. И повсеместно там используется в ви​де отвара при заболеваниях сердца. Обычно 1 столовую лож​ку травы заливают 0,5 л кипятка, плотно закрывают, дают на​стояться в теплом месте, затем пьют в течение дня равными порциями за полчаса до еды.
В официальной медицине отвар золототысячника назнача​ют как горечь для возбуждения аппетита и улучшения пище​варения при пониженной функции желудочно-кишечного тракта. На лечение сердца даже намека нет, хотя признается благотворное действие при анемии. Однако народная медици​на не стала бы дорожить золототысячником и ласково назы​вать его сердечником, если б он не помогал или был малоэф​фективен для сердца.
* * *
Я не без умысла заостряю внимание на тех растениях, ко​торые научная медицина не относит к числу сердечных средств. Зато они с успехом используются в народе.
Кому бы из медиков пришло в голову назначить при болез​нях сердца первоцвет? Как превосходное отхаркивающее при бронхитах, трахеитах, других легочных заболеваниях и как потогонное, укрепляющее при простуде — пожалуйста. Об этом во всех справочниках вычитать можно. А вот про серд​це — ни слова.
К счастью, народ свой опыт не из книг черпает. Ходят вес​ной вдоль лесных опушек и по лесным полянкам травники, мягким движением выдергивают из цветочных стрелок одни лишь желтенькие венчики. Работа трудоемкая, кропотливая.
На каждом растении всего о? пяти до двенадцати цветков, их колокольца почти невесомы. Сколько цветков надо собрать на один только курс лечения! Зато больное сердце откликается на них с благодарностью.
Для приготовления настоя требуются 3 столовые ложки су​шеных венчиков. Их заливают четырьмя стаканами кипятка. Не кипятят. Настаивают в теплом месте не менее 4 часов. Это суточная доза. Принимают 3—4 недели, хотя никаких ограни​чений во времени нет, ибо цветки первоцвета абсолютно без​вредны для организма. Просто-напросто любому лекарству имеется своя мера, чтобы не было привыкания.
А о лечебных свойствах можно судить хотя бы по тому, что точно такой же настой пьют при головной боли, головокруже​нии, бессоннице, заболеваниях, вызванных поднятием тяжести и физическим перенапряжением.
* * *
Всюду, не только на лугу или в поле, но и на малоухожен​ных городских газонах, во дворах, где есть хоть немного тра​вы, часто можно увидеть льнянку обыкновенную.
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В детстве мы почему-то называли ее львиным зевом. Вероятно, потому, что губастые венчики цветков чем-то напоминают приоткрытую львиную пасть в миниатюре, над нижней губой даже красно​ватый язычок виднеется. Лимонно-желтые цветки аккуратной пирамидкой собраны в сужающуюся кисть на конце одиночно​го стебля. Листья узенькие, сероватые, будто от налета пыли.
Льнянку я собираю давно. У нее довольно широкий круг применения, но более всего она бывает незаменима при ато​нии кишечника. Однажды, когда нужда припекла, я вспомнил и о том, что льнянка хороша и для сердца, замедляет ритм сер​дечных сокращений, увеличивает скорость кровотока, повы​шает тонус сердечной мышцы. Любопытно, что это растение, неизбалованное вниманием даже народных врачевателей, во​обще обладает способностью увеличивать силу мышц у боль​ных с прогрессивной мышечной дистрофией. А ведь сердце -*• та же мышца.
 Льнянку, как и любую другую траву, надо применять уме​ло, зная тонкости. Настой ее семян, например, лечит желчный пузырь. Порошок травы, растертый с маслом, помогает при за​твердениях, опухолях. Горячий настой всего растения — без кипячения — при простуде, одышке, пониженном кровяном давлении. Такой же настой, только более концентрированный, применяют для полоскания при грибковых поражениях слизи​стой полости рта и гнойной форме пародонтоза. Точную ре​цептуру приведу при описании соответствующих болезней, а в данном случае важно знать применение для сердца. Здесь ис​пользуется спиртовая настойка из расчета 10 частей спирта или водки на 2 части травы. С водкой трава настаивается вдвое дольше — не менее 2 недель. При нормальном и повы​шенном давлении настойку принимают по 30—40 капель, при гипотонии — по 1—2 чайные ложки на рюмку воды несколь​ко раз в день до еды.
* * *
Хорошим кардиотоническим действием обладает татарник колючий. Его превосходный портрет дан в повести Льва Тол​стого «Хаджи-Мурат». Растение это, как и льнянка, совершен​но не токсично, не вызывает каких-либо побочных явлений. Отвар травы увеличивает силу сердечных сокращений, устра​няет сердцебиение, при гипотонии тонизирует организм, помо​гает при сердечной слабости.
Высушенный татарник толкут в порошок и дают по 1 чай​ной ложке до еды 3—4 раза в день. Однако приготовление по​рошка требует много времени, тем более что необходимо уда​лить колючки, и с этим немало приходится повозиться. Поэто​му чаще делают настой из 2—3 столовых ложек травы на 2 стакана кипятка. Томят ночь, днем выпивают в 3 приема до еды.
* * *
Имеется немало других растений, применяемых в народе при болезнях сердца, причем всяк старается брать из них те, которые произрастают рядышком. Жителям степных районов бесполезно искать герань лесную, обитательницу изреженных темнохвойных и смешанных лесов. Спиртовую настойку тра​вы этого вида герани пьют каплями при болях в сердце. Зато степные просторы и луга любит синеголовник плосколистный. 
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Иной раз старушки продают на рынке сушеные пучки этого своеобразного растения — якобы от нервов и эпилепсии. На самом деле синеголовник служит хорошим противовоспали​тельным и отхаркивающим средством при раздражающем кашле, хронических бронхитах. Водный отвар травы, собранной во время цветения, дают пить и людям с больным сердцем. Си​неголовник в какой-то степени действительно обладает противосудорожным действием, снимает спазмы мышц внутренних органов, в том числе и мышц сердца. Он уменьшает болевые ощущения не только в сердце, но и при головной, зубной бо​ли. Средняя доза — 1 столовая ложка измельченной травы на стакан воды. Довести до кипения и слабо кипятить 5 минут. Принимать по 1 столовой ложке 4—5 раз в день.
*
* *
Всюду на Южном Урале растет гвоздика травянка. Очень симпатичное, нежное создание с тонюсеньким хрупким сте​бельком и пятилепестковым темно-розовым цветком. Ее хими​ческий состав совершенно не изучен. Знахари применяют тра​вянку при женских заболеваниях — она повышает тонус мышц матки, не вызывая при этом побочных явлений, и оста​навливает кровотечение, но чаще приходилось сталкиваться с тем, когда ошпаренную кипятком траву прикладывают на по​ясницу при радикулите, на ревматические суставы для утоле​ния боли. Знатоки не без успеха используют отвар всего рас​тения и при болезнях сердца — от сильного биения и когда оно надрывно болит.
Из травы гвоздики травянки делают отвар — 1 столовая
ложка на стакан кипятка, а также масло — 1 часть измель​ченной травы на 5 частей растительного масла, лучше всего
оливкового, настаивают 10 дней, принимают по 10 капель
3 раза в день. В этом случае используется свежесорванное растение. Лично я более склонен к экстракту из травянки: столовую ложку сушеной травы надо залить стаканом кипятка и на
слабом огне выпарить ровно наполовину. Пить по 1 чайной
ложке 3 раза в день, однако строгой дозировки можно не придерживаться — конечно, в разумных пределах — ибо гвоздяка не ядовита, побочных действий не оказывает. Она хорошо
снимает боли и всего желудочно-кишечного тракта.
-
*
* *
.
,
Есть трава мокрица, сердито выпалываемая садоводами, когда при влажном лете нет никакого сладу с ней. Стебли я округленные листики сочные, но слабые, легко обрывающиеся при выдергивании. Из листочных пазух доверчиво выглядыва​ют белыми звездочками мелкие цветки. Потому, наверное, она получила ботаническое название — звездчатка средняя. Рас​тет не только в садах и огородах, но и по берегам рек, в овра​гах и других сырых местах.
Весьма полезная травка, хотя мало кто обращается к ней. Видимо, не знают ее общеукрепляющего, противовоспалитель​ного и даже противоопухолевого действия. В некоторых мест​ностях сок этой травы, равно как и настой, пьют при болезнях печени и геморрое, а также от зоба — болезни щитовидной железы.
В Сибири водный настой мокрицы применяют при болях в области сердца — заметно улучшает его работу, а при отеках ног сердечного происхождения принимают ванны из более крепкого настоя травы. Мокрицей пользуются произвольно — одну-две горсти на 0,5 л кипятка. Настаивают без кипячения. Для ножной ванны кладут травы вдвое больше, заваривая вся​кий раз до 5 литров.
*
* *
Отеки сердечного происхождения в народе снимают водны​ми настоями листьев и спиртовыми настойками почек березы. Для этой же цели с успехом используются цветки голубого ва​силька — не цветочные корзинки, а лишь краевые венчики. Их раскладывают тонким слоем на пористой бумаге и сушат в темноте, чтобы не выгорели. Они должны сохранить свой ес​тественный цвет.
Суточная доза — 2 стакана кипятка, в котором настояна 1 столовая ложка цветочных венчиков василька. Принимают за полчаса до еды 3—4 раза в день.
*
* *
Незаменим при сердечных отеках хвощ полевой. Напар из 4 чайных ложек на 2 стакана кипятка пьют глотками в тече​ние дня. Лечебное действие проявляется уже в первые сутки. Но при остром воспалении почек и вообще при тяжелых пора​жениях почек от хвоща необходимо отказаться.
Если почки поражены нефритом, следует поостеречься прострела раскрытого, называемого в народе сон-травой. Рас​тение довольно-таки ядовитое, особенно в свежем виде, вызывающее у людей суеверное чувство страха своим названием, но редкий травник обходится без него, излечивая детские кон​вульсии — спазмофилию, оживляя соком онемевшие части те​ла, утоляя ревматические боли. При трудных родах сон-трава облегчает схватки. У меня сон-трава находит применение при астме, бронхите и других заболеваниях дыхательных путей. Китайские врачеватели лечат глаукому, смешивая сок из све​жего растения в равной пропорции с медом и назначая по одной чайной ложке на прием.
Настой сон-травы успешно используется и при отеках сер​дечного происхождения. Принимают его в малых дозах: 1 чай​ную ложку измельченного растения заливают стаканом кипят​ка, настаивают несколько часов в тепле и пьют по 1 столовой ложке в течение дня — это суточная доза, принимаемая через каждые полтора-два часа. Настой действует еще и успокаива​юще, вызывает замедление сердечного ритма.
НЕВРОЗЫ СЕРДЦА
Один мой знакомый избегался по врачам и был зол на них за то, что они не находят у него ни инфаркта, ни стенокардии, мол, кардиограмма хорошая, никакого повода для беспокойства нет, в то же время как постоянными сделались острые, хватающие боли в сердце, иной раз ни вдохнуть, ни выдох​нуть, то кидающее в пот и слабость бешеное сердцебиение, о перебои, а из лекарств, будто в насмешку, прописывают кор​валол и валокордин, толку от них столько же, как если б де​лать мертвому припарки. Врачи, видите ли, в один голос твер​дят, мол, у него всего-навсего невроз, но он-то догадывается, что дело обстоит иного хуже. Стал просить помощи у меня.
Сердечные неврозы для жизни не опасны, но способны
причинить большие страдания пугающими болями в груди,
когда сильно и внезапно начинает покалывать в области серд​ца, а также изматывающей слабостью, быстрой утомляемостью, повышенной нервной возбудимостью, беспокойным сном.
Пораздумав, я дал ему спиртовую настойку патринии сибирской, вдобавок измельченные до неузнаваемости цветки цикория, дабы не вызвать разочарования дешевой доступностью
этого привычного растения. Ведь очень часто люди с недове​рием относятся к травам, за которыми и ходить-то далеко не
надо, только руку протяни. Им, из-за болезни мнительным,
подай что-нибудь особенное, чего у других нет. Патринию сибирскую, например, очень мало кто знает и раздобыть трудно. Она растет высоко в горах — на субаль​пийских лугах, на щебнистых и каменистых склонах, среди скал, забирается в гольцовые горные тундры. Это невысокое, росточком с вершок растение, с собранными в плотный щиток ярко-желтыми цветками и толстым, длинным, ветвящимся корнем, часто называют сибирской валерианой. Кстати, оно в самом деле относится к семейству валериановых, а по силе действия вдвое превосходит свою родственницу. На Южном Урале патринию можно найти, лишь взобравшись на вершины Шатака, Зигальги, Машака, Ирендыка, Иремеля. Использует​ся корень.
Спиртовая настойка готовится из расчета 1:5, то есть на бутылку водки требуется 100 г корней. Настаивать не меньше месяца. При неврозах сердца очень эффективное средство. Прием 30—40 капель 3 раза в день на протяжении полутора-двух месяцев устраняет повышенную нервную возбудимость, снимает головные и сердечные боли.
* * *
Цикорий известен многим лишь как добавка к молотому кофе, но в руках знатока трав превращается в ценное целеб​ное зелье. 
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Он полезен «с головы до пят», в народной медици​не используются все части растения при лечении обширного круга заболеваний. От одних болезней применяются корни, от других стебли с листьями, от третьих сок. А водный настой цветков дают при повышенной возбудимости, невротических болях в сердце. На 1 стакан кипятка кладут 2 чайные ложки измельченных цветков, напаривают и выпивают в 3 приема за полчаса до еды. Моему знакомому хватило двухмесячного кур​са лечения.
* * *
Тяжело переносятся неврозы сердца при климаксе. Неко​торые деревенские жители в этом случае часто пользуются очень простым средством: толкут шишки хмеля в порошок и принимают по щепотке (половине чайной ложи) 3 раза в день до еды.
Из шишек хмеля можно делать водный настой: 1 столовую ложку на стакан кипятка, настоять один час и выпить неболь​шими порциями в течение дня.
Эффективна и спиртовая настойка: половину банки с шишками хмеля заливают доверху водкой, настаивают пару недель, пьют по 1 чайной ложке на прием до еды, в обед и ужин. Помимо благотворного действия на желудок, печень, почки, препараты из шишек хмеля укрепляют сердечно-сосу​дистую систему, особенно при слабости миокарда, показаны и при вегетососудистой дистонии.
Мне не раз приходилось убеждаться в хорошем болеутоля​ющем действии хмеля при воспалительных процессах, поэто​му часто включаю его в различные травяные сборы.
* * •
Больным, склонным к частым подскокам давления при на​чальной стадии гипертонии, от невроза сердца поможет чистец лесной. Растение очень распространенное во всех лесных и ле​состепных районах. У него прямой, высотою до метра, четы​рехгранный стебель. Листья, внешне слегка напоминающие яснотку или, как ее называют, глухую крапиву, посажены су​против друг друга на крепких черешках. В пазухах мелких прицветных листьев собраны в мутовки многочисленные дву​губые цветки с красным или темно-пурпуровым венчиком, а на верхушке стебля они образуют удлиненное соцветие. Сте​бель и темно-зеленые листья густо опушены волосками, слег​ка липнут к рукам и неприятно пахнут.
Конечно, словесное описание дает слабое представление о растении, но и по имеющимся в книгах рисункам не всегда уз​наешь его. Нарисованный чистец, например, почти не отлича​ется от изображения буквицы лекарственной, хотя в действи​тельности они абсолютно не похожи. Так что лучше уж найти знающего человека, попросить показать, чтобы полностью быть уверенным. Ведь и чистец имеет свои разновидности, кроме лесного,— болотный, волжский, однолетний, прямой.
Чистец лесной в народе применяют при обмороках, исте​рии, эпилепсии как очень эффективное средство, успокаиваю​щее центральную нервную систему. Достаточно сказать, что препараты чистеца в два раза превосходят препараты пустыр​ника.
Трава обладает сильным действием, поэтому для водного настоя ее строго дозируют: полную чайную ложку с верхом за​ливают 0,5 л кипятка, напаривают 1 час, принимают по сто​ловой ложке 3 раза в день. Через неделю дозу увеличивают до 1 чайной ложки на стакан кипятка. На третью неделю —2 чайные ложки на то же количество воды. Принимают также столовыми ложками на протяжении полутора-двух месяцев.
Чистец усиливает сокращение сердца, что немаловажно при лечении сердечно-сосудистой недостаточности, улучшает мозговое кровообращение, снижает давление, полностью сни​мает невротические сердечные боли.
ТАХИКАРДИЯ
Разного происхождения бывает тахикардия, но в народе не делают для нее различия, не доискиваются до причин, обоб​щенно называют сердцебиением и ищут способы избавления в целебных травах. Если от одной травы мало толку, то другая поможет — все равно отыщется надежное, проверенное многи​ми поколениями средство.
Давно подмечено, например, что справиться с сердцебие​нием помогает спиртовая настойка девясила. Не водный на​стой или отвар, а именно спиртовая вытяжка. Даже Авиценна пишет о девясиле: «Он принадлежит к средствам, бодрящим и укрепляющим сердце. Из него иногда приготовляют вино сле​дующим образом: берут 50 мискалов девясила на шесть оболов виноградного сусла и пьют его через три месяца». Тому, кто пожелает воспользоваться этим рецептом, напомню: мискал — 4,25 г, обол — 0,708 г.
Мною хорошо испытано девясиловое вино, которое готов​лю из свежих корней девясила на белом виноградном портвей​не. Корни надо очень мелко нашинковать, положить 2 столо​вые ложки без излишнего вороха, лишь с небольшой горкой, на 0,5 л вина, поставить на огонь и довести до кипения. Ва​рить на слабом огне без бурного кипения 10 минут, после ос​тывания процедить и залить обратно в бутылку. Принимать по 50 мл 2—3 раза в день.
Если пить такое вино на протяжении одного-двух месяцев весной и столько же времени осенью, можно надолго избавить​ся от упорной тахикардии. Было время, когда я почти два го​да вынужден был сидеть на сильных медикаментозных препа​ратах, чередовал со своими травяными отварами и настойка​ми, но никак не мог отрегулировать нормальную работу серд​ца, после кратковременного улучшения наступал внезапный сбой, когда даже в состоянии покоя частота пульса достигала 90—100 ударов в минуту. Вино Авиценны, так я называю де​вясиловое вино, начал принимать не как сердечное средство, а просто для поддержания сил — повышается тонус организма, прибавляется энергия. И сам не заметил того, как все реже и реже стал обращаться к таблеткам, затем и вовсе отпала в них надобность. Попутно выяснилось, что это лекарство* укрепляет иммунную систему, повышает сопротивляемость организма к инфекционным заболеваниям. Эпидемии гриппа и ОРЗ обхо​дили меня стороной. И работоспособность была высокой. С той поры я время от времени стал использовать девясиловое вино как надежное и совершенно безвредное лекарство. Содержание алкоголя в нем после кипячения с девясилом значительно по​нижается, а тем, кто очень чуток к спиртному и не выносит его, дозировку можно уменьшить до 1 столовой ложи на при​ем, 2—3 раза в день.
А спиртовую настойку готовят из расчета 1:5, иначе говоря — 100 г корней на 0,5 спирта крепостью 70 градусов. Ког​да не на чем взвешивать и нет дефицитного в наши дни спир​та, настойку с тем же успехом можно сделать на водке — на 2 ее объема берут 1 объем измельченных сушеных корней. Го​товность через две недели. Оптимальная доза 1 чайная ложка, принимаемая 3 раза в день незадолго до еды.
* * *
Еще одно из доступных средств — спаржа. Обычно ее воз​душными кисейными веточками любят украшать букеты про​давцы цветов. Спаржу часто выращивают в садах, но и в ди​ком виде она обитает в разреженных лесах, среди кустарни​ков, в степи и на склонах гор как в Предуралье, так и в За​уралье. В начале лета срезают молодые побеги, осенью выка​пывают корни. Копать их следует ближе к полнолунию, после заката солнца. Даже числа указываются точные — 13-й или 14-й лунный день.
1 столовую ложку измельченных корней заливают водой, доводят до кипения, дают повариться не больше минуты и сни​мают с огня. В этот горячий отвар кладут 1—2 чайные ложки сушеной травы спаржи, настаивают под крышкой 2 часа и только после этого процеживают. Принимают по 2 столовые ложки 3 раза в день до еды.
Спаржа безвредна, в свежем виде молодые побеги съедоб​ны, но в лечебных целях надо соблюдать определенную дози​ровку. Отвар спаржи эффективен при неврозах и сильных сердцебиениях, так как усиливает сократительную способ​ность сердца и замедляет ритм, слегка понижает кровяное дав​ление.
.» * *
Фиалка трехцветная, обычно применяемая при легочных заболеваниях, не без успеха используется при неврозах, силь​ном сердцебиении. Суточная доза — 2 столовые ложки травы на 0,5 л кипятка, настаивать 4 часа.
* * *
Белозор болотный мало известен основной массе населе​ния, но истинные травники относятся к нему с большим почте​нием, считая эффективным даже при раке желудка. Чаще все​го белозор используется при болезнях сердца (упорном и силь​ном сердцебиении). Растение в некоторой степени ядовитое, поэтому на стакан кипятка кладут не более пяти стебельков с листьями — этого хватает на день.
Еще больше предпочтения отдается водочной настойке, ибо она через слизистую рта быстро проникает в кровь и на​чинает действовать сразу. Для приготовления настойки горсть сушеной травы заливают бутылкой водки, выдерживают в теп​лом месте 9—11 дней. Дают пить 3 раза в день на рюмке во​ды или травяного взвара цикория за полчаса до еды. В первую неделю — по 20 капель на прием, во вторую — 30 капель, в третью — 40, а начиная с четвертой недели по 50 капель на протяжении 3 месяцев. Если тахикардия через какое-то время снова начинает давать знать о себе, то при первых же ее при​знаках курс повторяют в том же капельном цикле.
Между прочим, теперь экспериментально установлено, что белозор оказывает регулирующее влияние на деятельность сердечно-сосудистой и центральной нервной системы,
* * *
Несколько лет назад я раздобыл и рассадил в саду любис​ток лекарственный, известный под другим названием — зоря садовая. Растение очень популярное на Украине, его там раз​водят чуть ли не в каждом дворе. Молоденькие, еще незамуж​ние девчата в прошлом верили, что зоря способна привлекать, причаровывать парней.
Родом из Западной Азии, любисток культивируется во многих странах. Он довольно-таки устойчив к холодам, впол​не способен пережить и наши уральские морозные зимы. При меняется при самых различных заболеваниях. Используются, в основном, корни. Копают их ночью, незадолго до наступле​ния новолуния. Для сбора травы лучшее время — с восхода солнца и до полудня, сразу после окончания новолуния.
Очень захотелось мне заиметь любисток после того, как прочитал у М. А. Носаля в его знаменитой книге «Лекарствен​ные растения в народной медицине» о результатах личных на​блюдений: «Корни любистка в виде напара, но чаще отвара в количестве около 30,0 г (сухого) на 1 л воды пьют при забо​левании почек, особенно при водянке, а также при болезнях сердца, желудочно-кишечного тракта, как кровоочистительное средство. Принимают его также и как средство, ослабляющее боли при месячных. Приходилось наблюдать, что даже непро​должительное употребление отвара корней любистка вызыва​ет более энергичную, но спокойную пульсацию сердца, умень​шает одышку, самочувствие больного улучшается... Отвар (и напар) готовят так: 30,0—40,0 г корня заливают 1 л сырой во​ды, напаривают в духовке целую ночь, а утром кипятят 5— 7 минут, после чего оставляют париться минут 20, процежива​ют, отжимают остаток и выпивают за день в 5 приемов».
К этому добавлю, что отварами любистка нельзя пользо​ваться беременным женщинам, это может вызвать преждевре​менные роды. Других противопоказаний нет. Допускается дли​тельное лечение, особенно при малокровии, а также излишней нервозности и раздражительности.
АРИТМИЯ И ЭКСТРАСИСТОЛИЯ
Лучшим общепризнанным средством при аритмии и экстрасистолии (выпадении пульса) считается боярышник. Для сердечников это воистину божий дар. У него используются плоды, свежие и сушеные цветки, даже листья, тонкие веточ​ки с набухшими почками, в редких случаях — приходилось слышать — корни.
Чем хорош боярышник? Он надежно улучшает работу сер​дечной мышцы и предупреждает ее преждевременное утомле​ние, благотворно влияет на уровень венозного давления и функцию сосудистых стенок, заметно снижает уровень холес​терина при атеросклерозе, способствует лучшему снабжению кислородом нейронов головного мозга. Клиническими исследо​ваниями доказано, что боярышник иногда действует даже луч​ше, чем наперстянка. Из обширной литературы о боярышнике можно было бы выписать еще немало похвальных слов. А уж различных способов приготовления настоев и настоек не счесть.
Не хочу подвергать сомнению спиртовую настойку плодов боярышника в аптечном исполнении — вполне возможно, что помогает она при аритмии. Однако, по моим наблюдениям, на​много результативней действует не спиртовый, а водный экс​тракт.
Готовят его следующим образом: столовую ложку истол​ченных плодов боярышника надо залить стаканом кипятка, посуду закрыть крышкой, поставить на слабый огонь и тихо​нечко, без бурного кипения, упаривать до половины объема. Этот сгущенный отвар пьют от 40 капель до 1 чайной ложки 3 раза в день до еды. Чтобы достичь в лечении стойкого ре​зультата, желательно принимать такой экстракт длительное время, .не меньше 3 месяцев.
Сушеные цветки рекомендуют заваривать как чай из рас​чета 1 столовая ложка на стакан кипятка, принимать до 3 ста​канов в день. У меня свой способ их использования. Цветы предпочитаю только свежие. Бели удастся собрать побольше, то отжимаю из них сок — это самое ценное, что есть в боя​рышнике. Сразу заспиртовываю, чтобы не закис. На три час​ти сока добавляю одну часть чистого спирта. Если его нет, то разбавляю наполовину с водкой. И до следующей весны имею превосходнейшее лекарство. Принимать его нужно от 30 ка​пель до 1 чайной ложки 3 раза в день.
Когда не успеваю переработать в сок свежесобранные цве​ты, а успеть сделать это надо сразу в день сбора, не оставляя на завтра, то наполняю ими доверху стеклянную банку — рыхло, не утрамбовывая,— и по самое горло заливаю водкой. Плотно закрыв, убираю на месяц в темное место. Полученная настойка мало чем уступает соку и назначается в той же до​зировке.
Высокая эффективность лекарства именно такого приго​товления — заспиртованного сока и настойки из свежих цве​тов — испытана на протяжении многих лет.
* * *
При явлениях экстрасистолии не менее популярна валери​ана. И опять-таки не аптечная спиртовая настойка или таблетированный сухой экстракт, а только свежевысушенный корень способен быть ощутимо действенным. (Выжатый из све​жих корней сок вне всякой конкуренции, но это непозволи​тельная роскошь, ведь почти килограмм сырых корней потре​буется, чтобы получить стограммовый флакончик сока).
Принято считать, что корень валерианы при умелом хра​нении — в стеклянной банке с плотной крышкой — не теряет своих свойств 3 года. Но, часто имея дело с валерианой, я при​шел к выводу, что ее активность в первые полгода (с осени до весны) вдвое и втрое выше, чем после длительного хранения.
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При хронических нарушениях коронарного кровообраще​ния, сердцебиении, тахикардии и экстрасистолии, в особенно​сти связанной с невротическим состоянием коры головного мозга, надо готовить настой из 1 столовой ложки измельчен​ного корня валерианы на стакан кипятка. Русскую печь, где наши деды оставляли напариваться на ночь, теперь редко встретишь, разве что в деревне, поэтому в городских услови​ях более пригоден термос. В нем настаивают корень до утра, а днем пьют 3 раза по одной трети стакана в первые две-три недели болезни. Затем, когда снимается ее острота, можно пе​рейти на более умеренные дозы, сначала по 2, затем по 1 сто​ловой ложке 3—4 раза в день.
Настой валерианы необходимо принимать долго, до двух месяцев, затем сделать месячный перерыв, после чего курс по​вторить. Терапевтический эффект достигается медленно, лишь при систематическом и длительном применении.
* * *
По берегам рек и прудов, на болотах и сырых лугах до​вольно часто попадается на глаза растение из семейства губо​цветных под смешным названием зюзник. В редких книгах о лекарственных растениях найдешь упоминание о нем, его бо​таническое описание встречалось мне лишь в «Определителе растений Башкирской ССР». Стебель у него ветвистый, четы​рехгранный, высотою полметра и чуть выше. Продолговатые яйцевидные листья супротивные, при основании крупнозубча​тые. Небольшие губастые цветки белые, с пурпурными кра​пинками, сидят мутовчатыми соцветиями в пазухах листьев. Но если образно нарисовать его портрет, то представьте себе обыкновенную крапиву, только вокруг стебля, где крепятся черешки листьев, этажами поднимаются мутовки-ожерелья из крохотных белых цветков. И народное название говорит за се бя: крапива болотная, водяная крапива; иной раз растет пря​мо из воды. И еще в народе называют ее сердечной травой.
Зюзник малоизвестен и почти не исследован, тем не менее опытные травники охотно обращаются к нему как к превос​ходному успокаивающему и болеутоляющему средству при не​врозах, головной и желудочной боли, сердечной слабости. Не​которыми исследователями подтверждена высокая активность этого растения при экстрасистолиях, приступах сердцебиения, в особенности вызванных заболеваниями щитовидной железы.
Зюзник собирают в начале цветения, в часы, когда начи​нает спадать полуденный жар. Высушенную траву измельча​ют, 1 столовую ложку ошпаривают 0,5 л кипятка, настаивают под крышкой два часа, затем пьют по полстакана 3—4 раза в день до еды. Лечение длится 4 недели. При необходимости курс лечения повторяют несколько раз в год с непродолжи​тельными перерывами.
* * *
Есть у профессиональных травников еще одно растение с мудреным названием — дескурайния Софии. Как-то не по-русски звучит, напоминает нечто заморское, иноземное. А на самом деле самая обычная сорная трава, растущая по огоро​дам, возле хлевов и амбаров, вдоль сельских дорог, частенько выходящая за сельские околицы на сухие поля. И запах у нее что ни на есть обыкновенной русской редьки, и вкус жгучий, острый. Ботаники называют ее иногда гулявником струйча​тым, а в народе и вовсе почтения нет: огородные веники и еще похлеще — вшивая трава. Такие вот контрасты.
Это растение, относимое к семейству крестноцветных или капустных, высотою обычно в полметра, сероватое от ветвис​тых волосков узнать можно по венчикам узких листьев и мел​ким желтым цветкам с четырьмя лепестками. При отцветании образуются стручки.
В народной медицине дескурайния известна как неплохое средство при водянке, желчнокаменной и почечнокаменной бо​лезни, при легочных и маточных кровотечениях, рожистом воспалении, даже при кори и скарлатине, а монголы применя​ли ее против сибирской язвы. Все зависело от того, какие ча​сти использовались — корни, трава или семена, и как готови​лось из них лекарство.
При аритмии рецепт такой: 5 г семян залить 1 стаканом кипятка, парить на водяной бане 15—20 минут, после остыва​ния процедить. Принимать по 2 столовые ложки 3 раза в день после еды.
СТЕНОКАРДИЯ
Грудная жаба — так называют в народе стенокардию — относится к тяжелейшим сердечным недугам. Обычно снять остроту приступа помогает только нитроглицерин благодаря почти мгновенному действию. Ни одно из лекарственных рас​тений не обладает способностью оказать подобное быстрое действие. Однако нитроглицерином стенокардию не вылечишь, а травами можно.
Не только народная, но и научная медицина давно опробо​вала для лечения стенокардии такие растения, как мяту переч​ную, пустырник, валериану, боярышник. Препараты из них можно найти в любой аптеке. Правда, в домашнем врачевании эти растения используются несколько иначе и зачастую более эффективно.
Сок из свежей травы пустырника, например, несравнимо действенней спиртовой вытяжки из высушенного растения.
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Летом сок готовится ежедневно, а на зиму его консервируют спиртом или водкой, смешивая в равной пропорции. Принима​ют от 30 капель до 1 чайной ложки 3 раза в день за полчаса  до  еды.
Сок из свежих цветков боярышника, как я уже говорил, также значительно сильнее настоя из сушеных цветков или плодов. При стенокардии пьют его по 20—40 капель, в инди​видуальных случаях до 1 чайной ложки на прием, разбавляя в столовой ложке воды.
* * *
       Неизмеримо богаче нашего сегодняшнего аптечного изоби​лия сердечных медикаментов арсенал лечебных средств у травников. Это не один десяток растений, механизм действия которых для научной медицины пока остается загадкой. По​пробуйте-ка отыскать в справочниках по народной медицине обыкновенную Черноголовку — чрезвычайно редко упоминает​ся она в числе лекарственных растений. Лишь в единичных случаях даются скудные сведения о том, что употребляют ее в народе при болезнях груди и горла, некоторых женских болез​нях и от перхоти. Правда, в последнее время появились сведе​ния о применении Черноголовки при туберкулезе кожи, зобе с тиреотоксикозом, ревматическом полиартрите. А между тем я сталкивался с применением Черноголовки при болезнях серд​ца — один деревенский лекарь давал больному отвар травы при стенокардии и добивался стойкого положительного резуль​тата.
С неменьшим успехом используется при лечении стенокар​дии авран. Спиртовая настойка листьев дозируется очень стро​го. Не только потому, что все части растения ядовиты. Суть в необычайной способности аврана изменять чувствительность зрения к зеленой части спектра. В малых дозах спиртовая на​стойка листьев обостряет эту чувствительность, а превышение дозы, наоборот, может вызвать полную невосприимчивость зе​леного цвета.
На мой взгляд, когда речь идет о ядовитых растениях, не следует умалчивать способы их употребления, превращая в нечто запретное. Напротив, точно указанная дозировка помо​жет избежать человеку неприятных последствий. Для приго​товления настойки траву аврана берут из расчета: 1 столовая ложка на 100 г спирта. На один прием отсчитывают 15 капель. Принимают 3 раза в день до еды.
•
* * *
Для лечения грудной жабы многие травники часто прибе​гают к помощи аистника цикутного. Растение это сорное, оби​тающее по огородам и около жилья. Относится к семейству ге​раниевых. Шершавый стебель, поднимающийся на 30—40 сан​тиметров от земли, несет на себе мелкие бледно-пурпуровые или светло-малиновые цветки, листья супротивные, перистые. Отличительная особенность, давшая название растению,— это схожесть сухих семянок с клювом аиста. Еще одна примета: носик семени в сухую погоду закручен спиралью, а в ненастье выпрямляется. Лучшее время для сбора травы — июль, сере​дина дня.
На полтора стакана кипятка кладут полную столовую лож​ку аистника, заваривают как чай и выпивают в 3 приема по полстакана незадолго до еды.
За редкими исключениями пользоваться одной и той же ..травой длительное время нежелательно, даже если она не об​ладает кумулятивными свойствами, то есть не накапливает в организме активные вещества до опасной черты, подобно на​перстянке. Просто-напросто может наступить привыкание, резко снижающее лечебное действие растения.
Допустим, принимал я в течение месяца авран, затем, по​сле некоторого перерыва, аистник. И если нет-нет да продол​жают давать знать о себе признаки стенокардии, то обраща​юсь к другим растениям. Хотя бы один раз в год принимаю на​стой травы донника лекарственного — с желтыми цветками. Он действует спазмолитически при грудной жабе и атероскле​розе. На полтора стакана кипятка кладу всего 2 чайные лож​ки травы, хотя допустимой дозой являются и 2 столовые лож​ки на 200 мл воды. Но в этом случае настой больше будет обладать отхаркивающим и противовоспалительным дейст​вием. А мне ведь сердечные спазмы надо снять. Положенную норму нет смысла превышать. Между прочим, микродозы дон​ника используются в гомеопатии при инфаркте миокарда, а также для предупреждения тромбоэмболии — снижается со​держание протромбина в крови.
Так что умеренный настой травы донника я пью по пол​стакана 3 раза в день за 40 минут до еды, проводя четырехне​дельный курс. Одновременно принимаю по чайной ложке спиртовую настойку девясила.
* * *
Из других растений, используемых при стенокардии, попу​лярны в народе чистотел, спорыш, дурман, синеголовник, сочевичник весенний, очиток пурпурный, василисник, икотник серый, синюха лазоревая, пустырник, сушеница болотная. Знатоки чаще всего отдают предпочтение желтушнику, а точ​нее двум его видам — серому и левкойному. Желтушник се​рый довольно редок, его можно найти на каменистых склонах гор и в степи, зато желтушник левкойный обитает не только на полях, но и на сорных местах, у жилья.
Еще древние греки и римляне считали желтушник одним из лучших сердечных средств. Его ботаническое название эризиум происходит от греческого слова спасать, помогать, исцелять». Лишь сравнительно недавно научная медицина обратила свой благосклонный взор к желтушнику и начала применять выделенные из него в чистом виде гликозиды.
Наиболее полезны в желтушнике мелкие цветки с четырь​мя ярко-желтыми лепестками — их требуется всего четверть чайной ложки на полстакана кипятка, да и прием ограничива​ется 1 столовой ложкой 3 раза в день за 20 минут до еды. Средство очень сильное, норму превышать не рекомендуется.
Используется и трава желтушника вместе с листьями в на* чале цветения. Для приготовления настоя достаточно 2 чайных ложек на полстакана кипятка, выдержать под крышкой 2 ча​са, процедить и принимать также по 1 столовой ложке 3 раза в день. Курс лечения не более 30 дней. При длительном при​еме и превышении дозировки возможны признаки кумуляции с тошнотой и рвотой.
Желтушник не столько ядовит, сколько из-за большой би​ологической активности, аналогичной строфантину, требует
осторожного применения. Зато он обеспечивает длительный
эффект при стенокардии, ревматических пороках сердца, сер​дечно-сосудистой недостаточности с нарушением кровообра​щения.

При сборе желтушника следует помнить, что траву надо сушить немедленно, ибо она быстро теряет целебные свойства, да и срок хранения у нее невелик — всего полгода.
* * *   . .   .
Больного с прогрессирующей стенокардией лечили в кар​диоцентре, подготавливая к неминуемой операции. Чтобы хоть как-то облегчить его состояние, я дал ему настойку василис​ника вонючего — по 30—40 капель 3 раза в день на столовой ложке воды. Недели через две он почувствовал себя настоль​ко хорошо, что засомневался: а нужна ли операция? Выписав​шись из больницы, еще несколько раз брал настойку, всякий раз отмечая ее благотворнейшее действие. На постоянное ле​чение я его не брал, то есть записей не вел, за динамикой не наблюдал, других лекарственных средств не давал. Знаю толь​ко, что год спустя состояние у него было вполне удовлетвори​тельным.
Другое дело, когда за больным ведешь постоянное наблю​дение, вносишь в лечение какие-то коррективы, меняешь лекарства, добиваясь стабильного удовлетворительного состоя​ния. Для иллюстрации приведу такой пример.
Больной М. И., 52 лет, москвич, с 13/111 по 5/IV 1995 г. находился на стацлечении в городской больнице № 7 г. Моск​вы. Диагноз: ИБС, стенокардия II—III функц. кл. Атеросклеротический кардиосклероз. Атеросклероз сосудов сердца, аор​ты. Транзиторная артериальная гипертензия. Недостаточность кровообращения II ст.
Ишемической болезнью он страдал в течение 10 лет, при​ступы стенокардии были редкими, но с осени 1994 г. состоя​ние резко ухудшилось, приступы сделались частыми даже в состоянии покоя. Было предложено шунтирование.
Лечение травами мы начали с 14/IV 1995 г. Для начала я дал ему настойку василисника вонючего по 30 капель 3 раза в день курсом на 1 месяц. Одновременно он принимал по поло​вине чайной ложки настойки корней девясила, также 3 раза в день. А на ночь перед сном — 1 столовую ложку спиртовой на​стойки клевера лугового, курсом 1,5 месяца.
Затем василисник заменил соком цветков боярышника — по 35—40 капель 3 раза в день. Добавил отвар корней ман​жетки обыкновенной: 1 столовую ложку на 1 стакан кипятка, парить на водяной бане 20 минут, настоять 2 часа, пить по 1/3 стакана 3 раза в день за 20 минут до еды.
После месячного перерыва снова вернулись к настойке ва​силисника, одновременно продолжая прием сока цветов боя​рышника. Пройдя этот курс, во время перерыва, больной М. И. пил спиртовую настойку травы мелиссы: по 1 чайной ложке 3 раза в день, разводя в 1/3 стакана воды. После деся​тидневного перерыва снова возобновили прием настойки цвет​ков розового лугового клевера — так же курсом на полтора месяца, один раз на ночь.
Больной в буквальном смысле ожил, перестал бояться дальних поездок, летом побывал в Одессе, в свободное время охотно копошился на садовом участке, полноценно трудился на своей основной работе. Если прежде не мог жить без нитросорбида, то теперь очень редко обращался к нему, лишь в исключительных случаях.
За год мы провели с ним 3 курса лечения желтушником, столько же — травой и корнями манжетки. Добавлял к лече​нию время от времени отвар корней копытня. Короче говоря, человек вернулся к активной жизни, ни разу не обращался за больничным листком.
Немаловажную роль, конечно, сыграли в этом сок цветков боярышника и настойка василисника.
За василисником я давно приметил способность излечивать стенокардию, особенно при склонности человека к повышен​ному артериальному давлению. За год необходимо пройти не менее четырех курсов.
Василисников у нас на Урале насчитывается четыре вида: желтый, простой, малый и вонючий. Последний как раз и го​дится для лечения стенокардии и гипертонии 1—2 стадии. Другие виды тоже можно использовать как сердечно-сосудис​тое средство, но по силе они уступают вонючему. Пускай на​звание не пугает — при сборе травы нос зажимать не прихо​дится. Никакой вони от него не исходит, только едва улови​мый тяжеловатый запах можно учуять. В написании тоже име​ется разночтение. Во многих справочниках пишут «василистник», совершенно забыв о том, что растение исстари называ​лось «травой Василисы», и по нормам русской грамматики бы​ло бы грамотнее убрать из слова букву «т».
Манжетку обыкновенную я ввел в лечебный курс по той причине, что она прекрасно проявляет себя не только при сте​нокардии и аритмии, но и при инфаркте миокарда, кровоизли​янии в мозг. А у больного часто наблюдалось предынфарктное состояние, да и артериальное давление то и дело угрожающе подскакивало, что при его склерозированных сосудах однажды могло бы привести к инсульту.
Спиртовая настойка соцветий клевера лугового давно из​вестна как испытанное средство против атеросклероза. Гото​вить ее надо из свежевысушенных верхушек растения, вместе с прилистниками: наполнить две трети банки и доверху залить водкой, закрыть крышкой и настоять 3—4 недели, затем про1-цедить и хорошо отжать сырье. Цвет настойки получается тем​но-вишневый, с приятным вкусом и запахом. Откроешь бан​ку—и сразу повеет ароматом летнего луга. Лечение ведут полтора месяца подряд, затем после десятидневного перерыва опять пьют один раз в день по 1 столовой ложке после обе​да, а еще лучше на ночь. Этого лечебного курса хватает на 3 года.
Василисник вонючий настаивается в той же пропорции: две трети банки травы, полностью залитые водкой. Пьют йод​лями. Курс лечения 1 месяц, после перерыва повторить.
СЕРДЕЧНАЯ НЕДОСТАТОЧНОСТЬ
Силен желтушник, но, пожалуй, больше нет такого расте​ния, которое сравнилось бы по могуществу с королевой расти​тельного мира наперстянкой при лечении всех трех степеней хронической сердечной недостаточности, вызванной декомпен​сацией сердечной мышцы, при мерцательной аритмии, пароксизмальной тахикардии, при клапанных пороках и других на​рушениях сердечной деятельности.
Еще средневековые знахари с успехом излечивали тяже​лых больных, в то время как ученые медики той поры пропи​сывали наперстянку лишь в качестве слабительного и моче​гонного, причем в чудовищных дозах — до 10 граммов суше​ных листьев в день. Разумеется, в итоге немало было тяжелых отравлений и даже смертельных исходов, ведь наперстянка ядовита.
В народе хорошо знают ту опасную черту, за которой на​перстянка из доброго друга может превратиться в злейшего врага. Чаще всего ее используют не в настойке, а в виде по​рошка из истолченных листьев. Дают на кончике ножа 3 раза в день. Однажды я взвесил это количество на точных весах — оказалось 0,1 грамма, то есть самая оптимальная доза. Ею я и пользовался в некоторых случаях, при явной необходимости. Всякий раз курс лечения давал хороший, стойкий результат — это на себе испытала даже близкая родственница, врач по про​фессии, до этого предпочитавшая только таблетки дигоксина и другие препараты дигиталиса — это латинское название на​перстянки*
В официальной медицине обычно применяется наперстян​ка пурпуровая. В нашей географической зоне она в диком ви​де не произрастает, зато на Урале, особенно в горно-лесных районах, полным-полно наперстянки крупноцветковой, с жел​тыми колокольцами цветков, ни в чем не уступающей пурпур​ной южанке. У нее собирают листья в разгар цветения, в су​хой солнечный день, непременно после обеда, когда солнце на​чинает скатываться с высшей точки зенита, желательно в по​следнюю неделю до наступления новолуния. И еще желатель​но, чтобы накануне прошла сильная гроза, хотя бы за пару дней до сбора. По поводу грозы никаких объяснений дать не могу, по-видимому какую-то особую роль играют атмосфер​ные электрические разряды, но зато достоверно установлено, что именно во второй половине дня в листьях наперстянки на накапливается наибольшее количество сердечных гликозидов. Так что вечерняя наперстянка по лечебному действию в не​сколько раз сильнее утренней.
Еще должен сделать важную оговорку: при брадикардии, при резком замедлении пульса и его единичных выпадениях лечение необходимо сразу прекратить. И вообще, каким бы опытным ни был травник, лечебный курс листьями наперстян​ки желательно проводить под врачебным наблюдением, пери​одически следя за показаниями кардиограммы.
*
* *
Народные лекари пользуются наперстянкой нечасто, лишь в исключительных случаях, да и то с проверенной, идеально отработанной методикой, а при незапущенной сердечной недо​статочности пускают в ход привычные испытанные средства: адонис, боярышник, чабрец, хвощ полевой, хмель, золототы​сячник, донник лекарственный. Причем у каждого имеются свои излюбленные травы, надежно подтвержденные практи​кой.
У деня, например, никогда не переводится копытень. Его корни и листья прекрасно поддерживают сердце, дают блестя​щий результат при легочно-сердечной недостаточности. Был случай, когда у одной больной, находящейся в стационаре, врачи никак не могли снять отеки, вызванные легочно-сердеч​ной недостаточностью. Когда она начала принимать принесен​ный в больницу отвар из корней и листьев копытня, отеки сня​лись уже на третий день и дело быстро пошло на поправку.
Для приготовления отвара 2 грамма истолченного корня (1 чайная ложка вровень с краями) или листьев копытня (1 полная чайная ложка с горкой) надо залить стаканом ки​пятка, полчаса томить на водяной бане, после остывания про​цедить. Принимать по 1—2 столовые ложки 4—6 раз в день. Курс лечения 3—4 недели. Повторять его можно несколько раз в год. Противопоказаний нет. Мною давно подмечено, что от​вар копытня, помимо прочего, превосходно тонизирует орга​низм.
*
* *
Ценным средством при хронической сердечной недостаточ​ности, сопровождаемой всеми тремя стадиями гипертоничес​кой болезни, является астрагал шерстистоцветковый. Это рас тение распространено в степных и лесостепных районах евро​пейской части России, любит открытые места, нередко его можно встретить на древних курганах, старых кладбищах. У нас, на Урале, он очень редок, всего лишь несколько растений попадались мне на глаза на ковыльных горных склонах в ок​рестностях озера Аслыкуль.
Можно выращивать его в саду, но размножается он только семенами. Всхожесть у них очень низкая — из ста семян мо​гут прорасти лишь 5—8 штук. Приходится пускаться на вся​кие хитрости — тереть их наждачной бумагой или выдержать полчаса в концентрированной серной кислоте, после чего тща​тельно промыть. Ускорить прорастание может и термическая обработка: опустить в марлевом мешочке на 20 минут в кипя​ток, затем на такое же время в холодную воду. Зато овчинка стоит выделки. Ведь ни в какой аптеке и ни у какого травни​ка не купишь траву астрагала шерстистоцветкового, а подсу​нуть могут схожие с ним родственные — солодколистный, ав​стрийский, волжский, датский, крымский,-скалистый, борозд​чатый, ветвистый, эспарцетовый и другие — их около двух де​сятков. И многие применимы в лекарственных целях, однако именно шерстистоцветковый в большей степени проявляет се​бя при хронической сердечной недостаточности гипертонии.
Отвар готовят из 4 столовых ложек сушеной травы на ста​кан кипятка, после чего надо варить на слабом огне 5 минут, затем настоять 4 часа и только тогда процедить. Принимать от одной и до двух столовых ложек во время еды 3 раза в день.
* * •
       Как дополнительное средство при сердечной недостаточно​сти народная медицина рекомендует пропустить через мясо​рубку ядра грецкого ореха, лимон и смешать с натуральным незасахаренным медом — по 1 стакану каждого компонента. Хорошенько перемешивают деревянной ложкой и хранят в стеклянной банке в холодильнике. Принимать надо по 1 сто​ловой ложке 3 раза в день за 20 минут до еды. Если до еды принимаются основные лекарства, то эту смесь можно упо​треблять и некоторое время спустя после еды. При необходи​мости курс повторяют через 3—4 недели, проводя в течение года 3—4 курса с месячными перерывами между ними. 
МИОКАРДИТ, РЕВМОКАРДИТ
При воспалении сердечной мышцы или ревматическом по​ражении сердца обычно в первую очередь обращаются к боя​рышнику и пустырнику, используя сок этих растений, спирто​вые настойки или водные отвары. Все это дает свои положи​тельные результаты. Средства испытанные и общеизвестные.
На Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке принято пить при миокардите отвар молодых побегов голубики, называемой иногда гонобобелем. Ягоды у нее съедобные, вкусные. Синие, с сизоватым налетом, внешне они похожи на чернику, только покрупнее. Растет голубика в хвойных лесах по сырым местам, на Урале в горно-таежных районах.
Молодые побеги с листьями, высушив, измельчают, 1 сто​ловую ложку заливают стаканом кипятка, при самом тихом кипении варят 10 минут, через полчаса процеживают. Пьют по одной столовой ложке 3 раза в день.
Миокардит можно излечить следующим несложным травя​ным сбором: к четырем столовым ложкам измельченного кор​ня валерианы добавляют 3 столовые ложки листьев перечной мяты, 2 столовые ложки плодов фенхеля и 1 столовую ложку цветков ландыша, все это перемешивают. Одну десертную ложку сбора заваривают стаканом кипятка, ставят в заранее приготовленную кипящую водяную баню с прокладкой на дне посуды и парят 15 минут. Через час процеживают, отжимая распаренную траву, доливают кипяченую воду до прежнего объема и выпивают в течение дня в 3 — 4 приема до еды. Ле​карством пользуются до полного излечения.
* * *
      При ревмокардите неплохо проявляет себя хвойник обык​новенный — эфедра двуколосковая. Траву надо истолочь в ступке, затем мелко порезать. Одну полную чайную ложку за​лить стаканом холодной воды, закрыть крышкой, поставить на огонь и довести до кипения, затем упаривать на малом огне до тех пор, пока не выкипит половина. Процедить. Принимать по 1 столовой ложке 2 — 3 раза в день до еды в течение двух-трех месяцев. Средство это эффективно при всех ревматических поражениях организма, в том числе и сердца.
Однако существуют и противопоказания. Эфедра повы​шает содержание сахара в крови, стало быть, она исключает​ся при диабете. Не следует принимать ее и при тяжелых орга​нических поражениях сердца, атеросклерозе. В том числе и при гипертонии — повышает давление.
* * *
Если ревмокардитом болен диабетик, то ему скорее всего подойдет элеутерококк. Его деревянистые корни трудно мель​чить, иногда требуется порубить топором. Измельченные кор​ни заливают сорокаградусным спиртом из расчета 1:5, но я обычно одну треть банки корней заливаю доверху водкой и на​стаиваю не две недели, как рекомендуют, а не меньше меся​ца, и вообще не процеживаю почти до полного использования настойки.
Усредненная доза на прием — 30 капель, пьют до еды 3 раза в день. Но мне приходилось наблюдать, когда некото​рым больным нельзя было принимать более 10—12 капель, в то время как другие спокойно, без всяких неприятных субъек​тивных ощущений пили по 1 чайной ложке — так что дози​ровку следует подбирать индивидуально.
Установлено, что прием по 40 капель 3 раза в день до еды в течение 10—14 дней понижает сахар в крови на 15—25 мг% у больных с незапущенной формой диабета.
Гипертоникам элеутерококк не подходит. Людям, склон​ным к повышенному артериальному давлению, лучше всего пользоваться препаратами боярышника и пустырника.
ПОРОК СЕРДЦА
При врожденных пороках сердца растения мало чем помо​гут. Здесь чаще всего требуется хирургическое вмешательство.
При пороке митрального клапана в народной медицине с большой осторожностью используется домашнее растение — олеандр, его некоторые любители выращивают из-за красивых душистых цветков. Растение очень ядовитое. Поэтому на 0,5 литра кипятка кладут всего 1 чайную ложку высушенных из​мельченных листьев, настаивают 1 час. И принимают всего по 30 мл 3 раза в день до еды.
Наиболее безвреден при пороке сердца состав из привыч​ных и доступных растений. На месячный курс лечения надо смешать по 6 столовых ложек травы володушки и лабазни​ка — таволги вязолистной, травы или корней манжетки обык​новенной, по 2 столовые ложки травы спорыша и зверобоя, по 1 столовой ложке листьев мяты и коры ивы белой.
Одну столовую ложку сбора залить одним стаканом кипят​ка на ночь в термосе, утром процедить. Принимать по одной трети стакана 3 раза в день за полчаса до еды.
После месячного курса лечения сделать перерыв на 10 дней и повторить лечение снова. Пройти за год 5 курсов тако​го лечения.
*
* *
При неорганических пороках сердца ощутимую пользу приносит лесная земляника. Ее собирают во время цветения целиком всем кустиком, вместе с корнями, очищая их от зем​ли. Сушат в тени на сквозняке, хранят не измельчая. Завари​вают 3—4 кустика, выдерживают под крышкой минут пятнад​цать-двадцать, укутав полотенцем, и пьют по стакану как чай, положив по вкусу сахар. Всякий раз делать свежую заварку из 3—4 кустиков на стакан кипятка. Можно пить до 3—4 стака​нов в день.
Чай из травы земляники совершенно безвреден, за исклю​чением тех немногих людей, у которых проявляется идиосин​кразия — полная невосприимчивость с аллергическими реак​циями. Лечение можно вести при атеросклерозе, повышенном давлении, нарушении обмена веществ, болезнях печени и се​лезенки, бессоннице.
*
* *
При декомпенсированных пороках сердца народная меди​цина рекомендует принимать как эффективное средство пет​рушку огородную. Одну столовую ложку семян, травы или корней заливают стаканом горячей воды, кипятят на слабом огне 30—40 минут, после остывания процеживают через не​сколько слоев марли и доливают кипяченую воду до исходно​го объема. Принимают по 2 столовые ложки 3—4 раза в день до еды.

ИНФАРКТ
Лучше, конечно, не допустить развития инфаркта, прини​мая для профилактики если уж не медицинские препараты, то хотя бы растительные средства — выбор имеется обширный, а о некоторых надежных помощниках я уже рассказал. Но коль уж пришла беда, то после получения первой врачебной помо​щи есть смысл подключить на подмогу и травы. Хотя бы зве​робой. Между прочим, древняя тибетская рукопись рекоменду​ет при инфаркте, инсульте, а также стенокардии, склерозе, ги​пертонии проводить один раз в 3—5 лет следующий курс ле​чения. Приготавливается сбор из травы зверобоя, цветов ро​машки и бессмертника, березовых почек, взятых в равном ко​личестве — по 100 граммов каждого. Смешав все травы, мел​ко измельчить (можно через кофемолку). Полученное сырье хранится в стеклянной банке с плотно закрывающейся крыш​кой. Лекарство готовится с вечера: 1 столовую ложку смеси за​варивают 0,5 литра кипятка и настаивают 20 минут. Сразу процеживают через полотняную ткань, отжимают траву. Сра​зу выпивают половину настоя с одной чайной ложкой меда. Утром подогревают остаток до 30—40 градусов по Цельсию и выпивают за 20 минут до завтрака. Лечение проводится еже​дневно до полного использования смеси.
Прием этого сбора очищает организм от жировых и изве​стковых отложений, исчезают шум в ушах и голове, пропада​ют головные боли, улучшается общее состояние, восстанавли​вается зрение, омолаживается весь организм.
* * *
При случае, если имеется под руками софора, можно при​бегнуть и к ее услугам. С осторожностью, со строгим соблю​дением дозировки, так как средство сильное и довольно-таки ядовитое. Сразу хочу обратить внимание на то, что использу​ется только софора японская, но толстоплодная, произрастаю​щая в пустынях и предгорьях Средней Азии, в данном случае совершенно не годится. А софора японская в диком виде рас​тет в Китае — там ее родина, широко разводится также в Ко​рее, Японии, Вьетнаме. У нас культивируется в Закавказье, в Крыму, в южных районах Украины. Используются бутоны и плоды.
Отпускаемые в аптеках спиртовые настойки плодов софоры годны лишь для наружного применения, поэтому приходит​ся готовить ее самому. Насыпаю половину банки бобов, зали​ваю доверху крепкой водкой или разбавленным до 50° спир​том, настаиваю в темном месте, обычно в шкафу, не меньше месяца. Настойка получается густо-вишневого цвета.
Использую настойку внутрь по схеме тибетской медицины. Капать надо из пипетки на столовую ложку воды и принимать 3 раза в день по нарастающей: утром 1 кашпо, в обед 2 кап​ли, перед ужином 3 капли. На второй день соответственно 4— 5—6 капель, на 3-й день —7—8—9, и так надо довести до 15-ти. С шестого дня убавлять по одной капле: 15—14—13, седь​мой день —12—11—10 и так далее — до одной исходной кап​ли.      Перерыв 10 дней, после чего курс лечения повторить. Можно провести от трех до пяти таких курсов. Это укрепляет кровеносные сосуды и капилляры, рассасывает внутренние кровоизлияния и заживляет образовавшиеся в сосудах «пробо​ины», служит надежной профилактикой для предупреждения инфарктов и инсультов. При инфарктах миокарда желательно принимать морков​ный сок, хотя бы по 100—150 граммов в день, выпивая его не залпом, а в 2—3 приема, небольшими глотками, как бы смакуя.
А из доступнейших растений в восстановительный период после инфарктов и инсультов почти не имеет соперников обыкновенный одуванчик.
Весной и летом надо не полениться и отжимать из свеже​го растения сок. Листья промывают проточной водой, затем полчаса выдерживают в крепко посоленной воде, снова промы​вают и ошпаривают кипятком. Пропустив через мясорубку, массу отжимают, полученный сок наполовину разбавляют во​дой и доводят до кипения, через 2—3 минуты снимают с огня. Пить 2 раза в день по 50 мл за 20 минут до еды.
Сушеные листья настаивают из расчета 1 столовая ложка на стакан кипятка, выдерживают 2 часа и, процедив, пьют от 2-х столовых ложек до четверти стакана 3 раза в день неза​долго до еды.
На зиму лучше всего насушить корни. Истолочь их в ступ​ке или измельчить в кофемолке до состояния порошка и принимать его по чайной ложке (вровень с краями, без горки). По​держать во рту, обволочь слюной, затем проглотить, запив глотком воды. Если это трудно сделать, то скатать с медом в пилюли. Принимать 3 раза в день до еды. В крайнем случае 2 чайные ложки измельченного корня залить на ночь холодной водой, утром довести до кипения и варить 5 минут. Выпить та​кой отвар в течение дня, разделив на 3—4 порции.
Кроме пользы для сердца, одуванчик поможет при болез​нях печени и почек, гипертонии, геморрое, малокровии, он влияет на водно-солевой обмен, тонизирует нервную систему. 
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